

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. október 26.

bb. 1. kétszáz ezer budapesti kisz tag véleménye a kisz kb kongresszusi leveléről - elképzelések, javaslatok, kiegészítések

t/nm/rj hi hgy

1971. október 26.

az elmúlt hónapokban a budapesti fiatalok tizezrei vettek részt a kisz központi bizottsága kongresszusi levelének vitájában. az összejöveteleken több mint 20 000 észrevétel, javaslat, kiegészítés hangzott el. az ifjusági szövetség budapesti bizottságának értékelése szerint a nagyfontosságú felhívás jelentősen elősegíti a kisz viii. kongresszusára való felkészülést.

a kongresszusi levél vitája során az üzemekben, gyárakban, intézményekben sok hozzászólás foglalkozott a társadalom és az ifjuság kapcsolatával. a x. kerületi kiszesek megállapítása szerint a munkára nevelés érdekében „előbbé” kell tenni az általános iskolák és az üzemek közötti kapcsolatot. itt hangzott el az az óhaj is, hogy a szakmunkás vizsgát emeljék az érettségi rangjára. fontos feladatként jelölték meg az ifju kommunisták a fizikai munka nagyobb megbecsülését. a tapasztaltabb dolgozók ismertessék a jól bevált munkamódszereket, szakmai fogásokat - kérték az ifik a vezetők tájékoztatásuk a fiatalokat a vállalat célkitűzéseiről, az egyéni érvényesülés lehetőségeiről. a xiii. kerületi kisz tagok a munkaerő-vándorlás csökkentése érdekében javasolják: tegyék jobban érdekeltté a dolgozókat abban, hogy hílek maradjanak munkahelyükhöz. a xviii. kerületi szöv. ktsz dolgozói kérték hogy az iskolákba - a gyermekek pályaválasztásának megkönnyítésére - időnként látogassanak el egy-egy szakma ifju mesterei. célszerű lenne, ha a kisz központi bizottsága olyan sorozatot szervezne a rádióban, vagy a televízióban - hangoztatták a xiv. kerületben - ahol az egyes munkahelyek, gyárak ismertetnék munkájukat az érdeklődő általános és középiskolás fiatalokkal, bemutatván nekik munkahelyüket.

/folyt.köv./

14

- 1 -

bb. 1. /kétszázézer... 1. folyt./rj

számos kerületben azt kéri a fiatalok, hogy „albérlő-házak” épüljenek, ez megkönnyítené helyzetüket. a vii. kerületi diáktanács azzal egészítette ki a kisz kb nyílt levelét, hogy a szakmunkás tanulók részére olyan egyhetes építőtábori munkát szervezzenek, ahol a maguk szakmáját gyakorolhatják. a iv. kerületiek ötlete, hogy a kisz szervezetek rendszeresen számoltassák be az ifjúsági brigádok vezetőit, a vi. kerületi gép- és felvonó szerelő vállalat indítványához csatlakozva a vi. kerület fiataljai „építsd te is”, címmel lakásépítési mozgalom elindítását javasolják. az akció részvevői évente husz óra társadalmi munkát végeznének.

általános kívánság, hogy szélesítsék tovább az ifjúsági turizmust, az expressz utazási iroda tevékenységét. több olcsó ifjúsági táborra is szükség lenne. kéri továbbá, hogy lehetőleg mérsékeljék a külföldi társasutazások évről-évre emelkedő árait.  
/mti/

--

bb. 2. donizetti-daljáték a déryné színházban

1/szörj hi la

1971. október 26.

gaetano donizetti kétrészes vidám daljátékának, a szeszélyes esküvő-nek premierjére készül az állami déryné színház. az eddig don pasquale címen ismert művet ezúttal kertész lászló rendezte, szövegét fischer sándor fordította. zenéjét németh amadé alkalmazta kamarazenekarra. a budapesti bemutatót október 28-án tartják a kulich gyula téri színházban.

az elmúlt hét évad során - amióta a vigopera is helyet kapott a déryné színház műsortervében - strauss, offenbach, nicolai, donizetti művei együttvéve mintegy ezer alkalommal szerepeltek a falvak színpadain, 275.000 néző előtt. a jelentős kulturális missziót betöltő sorozatban gaetano donizetti is szinte házi szerzőnek számít, műveiből eddig az ezred lányát és a szerelmi bábitalt játszották a déryné színház művészei. /mti/

--

- 2 -

NA

bb. 3. világjáró „magyar izek”, - pannónia éttermek nyílnak münchenben

1/ba/rj ie la

1971. október 26.

magyar étterem nyílik münchenben, a novemberben megrendezésre kerülő igafa elnevezésű hagyományos, nemzetközi vendéglátóipari és idegenforgalmi kiállítás alkalmából, amelyen az ibusz és a pannónia szálloda és vendéglátóipari vállalat közös pavilonnal szerepel.

a müncheni pályaudvaron levő bundes-bahn hotelben és a hatalmas pályaudvar összes éttermében november közepétől december végéig magyaros ételeket kínálnak, amelyeket magyarok ruhákban, magyar edényekben magyar pincérek szolgálnak fel. a pannónia több mesterszakáccsal nagy apparátussal vonul fel a müncheni „vendégszereplésre”, többtonnányi „kelléssel”, magyar edényekkel, kancsókkal, népművészeti kerámiákkal és textiliákkal gondoskodnak róla, hogy ne csak az izek, hanem az éttermek berendezése, hangulata is magyaros legyen. /mti/

--

bb. 4. tömeges „hobby”, a műkedvelés - háromszázézer amatőr: 13 ezer együttesben

1/szörj hi la

1971. október 26.

számos hazai és nemzetközi fórumon, pódiumon aratott megérdemelt sikert a különböző művészeti ágakban tevékenykedő 300 ezer magyar amatőr - a szépszámu, mintegy 13 ezret számláló együttesben. a különböző amatőr-művészeti ágazatok tanulságait most összegezte a művelődésügyi minisztérium, -s az eredményekről tájékoztatta az mti munkatársát.

a kórusmozgalom iskolán kívül körülbelül 1500 énekkarra terjed ki, 50 ezer taggal. ehhez járul még az iskolai énekkarok ezer körül mozgó száma. az amatőrizmus legnagyobb multu ágazata, a kórusmozgalom kifejlesztett egy stabil élgárdát, melynek száma ma mintegy 200 minősített énekkarra terjed ki. a legjobbak egymás után magas díjakat nyernek nemzetközi fesztiválok, idehaza és külföldön egyaránt jó népszerűsítői a kortárs magyar muzsikának. különösen magas színvonalat reprezentálnak a tulnyomóan egyetemi, főiskolai, vagy zenei általános iskolai kamarakórusok, néhány vidéki nagyváros amatőr énekkara pedig a hivatásos előadóművészet színvonalára emelkedett.

/folyt.köv./

NA

- 3 -

bb. 4. / tömeges hobby... 1. folyt./rj

az amatőr színjátszó mozgalomban ma négyezer együttest tartanak számon mintegy 80 ezres tagsággal. a műkedvelő színjátszó mozgalom rendkívül dinamikusan fejlődött, a munkás- és diákszínjátszás hagyományaira építve sokszínű és gazdag műsorpolitikát, játékstílust alakított ki. a műkedvelésnek ezt az ágát jellemzi leginkább a közéleti szenvedély. ennek jegyében hozták létre a napi élet kérdéseiben elkötelezetten állást foglaló dokumentum-játék műfajt, és a hagyományokat ápolva éli ma ismét reneszánszát a népi komédia. a mozgalmon belül mintegy százra tehető azoknak a csoportoknak a száma, amelyek az országos fesztiválok tanúsága szerint a legmagasabb szintet képviselik.

a táncművészetben szoros művészeti-műfaji kölcsönhatásról lehet beszélni a hivatásos és műkedvelő ágazat között. a népi-tánc-mozgalom amatőr ágazata ma 2700 különböző szinten tevékenykedő együttes munkáját fogja át, amelyben 60 ezer idős, és fiatal táncost foglalkoztatnak.

a képzőművész-körök jelentős hányadának élén hivatásos művészek állnak. az amatőrmozgalomnak ebben az ágában ma már mintegy 20 ezer ember lelki kedvtelését - 300 felnőtt, illetve ifjúsági és 500 gyermekszakkörben. az amatőr festők, grafikusok, szobrászok tevékenysége elsősorban az önképzést célozza, az utóbbi esztendőben azonban néhányan már kiállító-képessé fejlődtek. színvonalas, és a jövőben talán nagyobb figyelmet érdemlő naív festő, -szobrász- és grafikusgárda is tevékenykedik.

szakmai-művészi kérdésekben állandó az együttműködés a hivatásos és amatőrágazat között, a bábjátszás területén is; a színvonalas amatőr együttesek lényeges „színházpótló”, funkciót is betöltenek. a gyermek bábegyüttesek száma 2 ezerre tehető, és a körülbelül 30 felnőtt csoport tagságával együtt mintegy 40 ezer fiatal és kevésbé fiatal foglalkoztat a bábjátszó mozgalom.

/folyt.köv./

MA

- 4 -

bb. 4. / tömeges hobby... 2. folyt./rj

sokat fejlődött az amatőr foztózás is, az amatőrfilmezés viszont most válik önállóvá. ma már 50 ezer ember tölti meg az ezer szakkörre és 30 klubra tagozódó amatőr fotós mozgalmat, és körülbelül 3 ezer az aktívan tevékenykedő amatőr filmesek száma. /mt1/

---

bb. 5. Őzek a tihanyi strandon

vid/kz/rj hgy

1971. október 26.

mostanában meglepő kép szemtanui lehetnek a tihanyi félszigetre látogató kirándulók. az autós strandot gyakran keresi fel egy őzcsapat és sokszor órákig tanyázik a gépjárműveknek kijelölt parkirozóhely gyepszőnyegén.

a tihanyi természetvédelmi terület őzállománya örvéndesen gyarapodik. a mintegy 2000 holdas rezervátum, a civilizált környezettől körülveve is háborítatlan helyet kínál a vadaknak és a madaraknak. /mt1/

---

bb. 6. egészsznapos iskola, klubszerű foglalkozások - új típusú napközi otthoni munka az általános iskolákban

i/don/rj hi hgy

1971. október 26.

a mostani tanévben több mint 210 ezer gyermekkel foglalkoznak az általános iskolai napközökben. a legtöbb tanintézetben azonban súlyos gondot okoz a helyhiány, a zsúfoltság. e probléma megoldásában - az illetékesek szerint - eredmények várhatók az új oktatási forma, az egészsznapos iskolai foglalkoztatás bevezetésétől.

/folyt.köv./

MA

- 5 -

bb. 6. / egészsznapos iskola... 1. folyt./rj

- a napközi otthonok „megreformálása”, rendkívül felelősségteljes, alapos kísérletező munkát, elemzést igénylő feladat - mondta az mti munkatársának eperjessy gézáné, a pedagógiai társaság illetékes szakosztályának vezetője. néhány esztendeje kísérletképpen többféle gyermekfoglalkoztatási formát vezetünk be, s próbálunk ki a gyakorlatban. az eddigi tapasztalatok alapján az egészsznapos iskola bevált. lényege az, hogy a gyerekek a tanítás megkezdésétől a délutáni órákig egész idejüket a tanintézetekben töltik, s közben a tanulás és a játékos foglalkozás megfelelő arányban váltja egymást. további lényeges vonása ennek a formának, hogy a tanítási órákon ugyanazok a pedagógusok foglalkoznak a diákokkal, akik később a leckeíráskor vagy éppen a szabad időben felügyelnek a gyerekekre. az egészsznapos iskolán belül - a meglevő hagyományos napközi mellett - újszerű megoldás az ugynevezett iskolaotthonos osztály, ahol a legkisebbek, az elsősök és a másodikosok tanulnak. az ilyen intézetekben az osztályterem két részre oszlik, az egyik a tanuló helyiség, a másik a játékszoba. ennek megfelelő a berendezés is: a tanterem egyik részében van a katedra, a tábla, a padosorok, a másik részében az életkori sajátosságoknak megfelelő játékok, könyvek sorakoznak. a másik új oktatási formát a klubszerű foglalkozást a nagyobbak, a hetedikesek és a nyolcadikosok körében szeretnénk megvalósítani. ennek az a lényege, hogy a diákok a délelőttjüket tanulással töltik, délután pedig kötetlen beszélgetéseken, különböző szakköri foglalkozásokon vesznek részt.

- a kísérletek végeredményéről egyelőre nem tudunk beszámolni. a következtetések levonásához hosszabb idő szükséges. az eddigi tapasztalatok biztatóak, például az egészsznapos iskolai foglalkozásokon részt vevő gyerekek tanulmányi átlaga meghaladja tanultársaikét, sőt közülük többen kiválóan helytállnak különböző tanulmányi versenyeken. a kísérletek körét éppen ezért - a lehetőségekkel összhangban - tovább szélesítjük.

a terv egyébként az, hogy a jelenlegi 18.5 százalékkal szemben 1975 végére a gyerekek mintegy 25 százaléka már egészsznapos iskolai oktatásban vesz majd részt. /mti/

bb 7. holland géppel magyar teflonedény

1 v/pá ie bh la

1971. október 26.

nemrég jelent meg a hazai vas- és edényboltokban, s nagyon hamar népszerűvé vált a teflonedény, amelyet egyelőre több országokból importálunk, elég magas áron. jövőre azonban itthon is megkezdődik a zsirtaszító edények gyártása s a vásárlók a jelenleginél olcsóbban juthatnak majd hozzá. az alumíniumáru-gyár ugyanis hollandiából, a ferro cégtől vásárolt egy teflonozó berendezést, amely ugyanolyan jó minőségű, alig sérülékeny, időtálló, ugynevezett kemény /dupoint/ teflonnal bevont süítő-edényeket készít, mint a legjobb külföldi áru. a berendezéssel évente mintegy 200 ezer lábos állítható elő.

a vállalat tervezi, hogy később néhány háztartási gépet gyártó vállalattal kooperálva teflonnal bevonják a vasalók talpát, s a villanytüzhelyek tepsijét is. a gyár a hazai igények kielégítése után - mivel a piackutatók szerint az igény megvan rá - jelentős mennyiségben exportálhat a nyugat-európai országokba teflonedényeket./mti/

--

bb 8. katona józsef - emlékünnepségre készül a drámaíró szülővárosa

vid fm bh hgy

1971. október 26.

a kecskeméti katona józsef társaság programot készített a drámaíró születésének 180., valamint a társaság megalapítása 80. évfordulójának megünneplésére. a nagy drámaíró születésnapján, november 11-én ünnepi ülést tart a nagymultu irodalmi társaság. ünnepséget rendeznek a kecskeméti katona-szobornál is. megjelenik a jubileumi évkönyv, amelyben a társaság nyolc évtizedes történetét dolgozták fel. a könyv bemutatja, felidézí régi tagjainak és disztagjainak tevékenységét, a bánk bán írójának életművét./mti/

--

- 7 -

M

M

bb 9. - tudomány munkásai a falu új arculatának kialakításáért - kutatási téma a műszaki egyetemen: milyen lesz a holnap családi háza?

i ob/tm ni bh la

1971. október 26.

a lakásépítési program mintegy fele jelenleg családi házas formákban valósul meg. az építetőknek, valamint a város- és községrendezőknél egyaránt súlyos gondot jelent, hogy a hagyományos falusi építkezésekkel szemben máig sem alakult ki a modern, a ma követelményeinek megfelelő családiház építészeti képe. ez adta az indítást a budapesti műszaki egyetem lakóépület-tervezési tanszékének, hogy kutató munkája keretében egyik feladatként vizsgálja a családiház-építés korszerűsítésének lehetőségeit. erről a tervező munkáról nyilatkozott dr. reischl Antal tanszékvezető egyetemi tanár a magyar távirati iroda munkatársának.

elmondotta; jelenleg építőiparunk éppen a családiház építetőknek tud a legkevesebbet nyújtani ahhoz, hogy mindenütt a legkorszerűbb és leggazdaságosabb módszereket, kivitelezési formákat alkalmazzák. pedig a magyar falvak későbbi arculatát szerte az országban döntően befolyásolja, milyenek lesznek a ma és a holnap családi házai.

- elmondhatom, ma már túl vagyunk az elméleti utkeresés nehézségein, és eljutottunk odáig, hogy a legutóbbi mezőgazdasági kiállításon immár felépítve, kompletten berendezve mutathattunk be egy olyan családi otthont, amelyet tanszékünk a magyar hagyományok alapján, a legkorszerűbb elvek alkalmazásával tervezett. erre a szemléltető, demonstratív jellegű kiállításra egyébként azért volt szükség, mert régi tapasztalat, hogy a falusi lakosság a „csak azt hiszem, amit látok”, alapon gondolkodik, és számára csak a meggyőző, amit a tulajdon két szemével láthat.

- a falusi építetőknek a mintát rendszerint a templom, a kuria, a szemre tetszetős építészeti megoldású létesítmények, a jegyző háza, vagy az iskolák szolgáltatták. ezt a szerepet újabban a kulturházak, óvodák, bölcsődék és egyéb közintézmények vették át. ez azonban semmiképp sem lehet végleges megoldás. ráadásul a falusi lakóépületeket többnyire helyi hőmivesztés tervezik és építik, s így azok általában nem a falusi ember igényét és ízlését tükrözik, hanem a legtöbb esetben a nem egészen kialakult ízlésű kivitelezőét.

/folyt. köv./

NA

- 8 -

bb 9. / a tudomány munkásai .... 1. folyt./ bh

- jelenleg tanszékünk, erre való tekintettel, azon fáradozik, hogy megfelelően tervezett kiadványokkal siessen a falusi hőmivesztés és az építetők lakosság segítségére, és az otthonok kialakításához szükséges szemléletek konkrét megoldásokkal és nevelő hatású példákkal mozgassa elő. a tanszéki kiadványok azonban még nem érték el a kívánt hatást, mert nagyon meggyökeresedett, elavult falusi szokásokkal, idejétmúlt építészeti beidegződésekkel kell felvenni a harcot, ami nagyon nehéz feladat. a korszerű családi ház jellemzőinek meghatározása rendkívül bonyolult dolog. minden környezetre, kisebb, vagy nagyobb családok igényeinek egyaránt megfelelő formákra természetesen nincsenek maradéktalanul elfogadható sémák: ahány ház, annyi szokás, és megfordítva is: ahány szokás, annyi ház. az azonban világos, hogy a közeli és a távoli jövő falusi családi háza elődeinél tagasabb, és ésszerűbb beosztású lesz. nagyon széles a skála az alapterületet, az elhelyezést és a külső-belső megoldásokat illetően egyaránt, a szobák számától függően az alapterület például általában 70-140 négyzetméter között változik. az is bizonyos, hogy falusi lakóépületeinkbe már a közeljövőben bevonulnak a modern otthon technikai vívmányai: az etázs-fűtés, az elektromos vízmelegítő, a modern melegvíz-tároló stb. hadatüzenünk a régi kementéknek is, számüzzük a hagyományos terjedelmes konyhai tűzhelyeket is, helyükre modern fűtőberendezések, illetve propán-butángázzal, vagy elektromos energiával működő tűzhelyek kerülnek.

- a különböző tervvariánsok között számos olyan van, amelyben már gépkocsi-szin csatlakozik a családi házhoz, s általában: valamennyi lakóépülethez csatlakozik különböző célokra használható melléképület is.

- gazdaságossági és egyéb szempontok parancsolóan írják elő, hogy a családi házas települések - az ésszerűség határain belül - összességben huzódjanak. ma egy városi családi ház minimálisan ezer négyzetméteres telken helyezkedik el. gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy a családiházak területek gazdaságosan nem közművesíthetők. ennek viszont az első, káros következménye az, hogy minden egyes „épületet”, „házi”, vízzel, csatornával és szennyvíz-kezeléssel kell - igen költségesen - ellátni. ugyanakkor óriási hasznosítható földterületek vesznek el az ilyen szétszórt településeken. nagyon szemléletesen látható ez a nem kívánatos jelenség például érden.

/folyt. köv./

NA

- 9 -

bb 9. / a tudomány munkásai.... 2. folyt./ bh

- az ilyen településeken a meglévő kerteket viszont ma már nem tudják megfelelően felhasználni és hasznosítani, mert a tulajdonosok többsége dolgozni jár. továbbmenőleg: az önellátás helyett egyre inkább a piaci ellátás bizonyul kifizetődőbbnek. a családi-házakat tehát kisebb telkekre kell tömöríteni, ez pedig egészen más lakás-strukturát és beépítési formákat jelent. a tömörítést azonban ugykell megvalósítani, hogy ezek a telkek ne veszítsék el azokat az előnyöket, amelyeket a családi ház a többlakásos házzal szemben jelent.

- mi magunk is igyekszünk az építészeti felvilágosító munkát még hatékonyabbá tenni, de ehhez a lehetőségeink egymagukban nem elegendők. ezért tervbe vettük, hogy segítségül hívjuk a népfront-mozgalom falusi aktivistáit, a tanácsstagokat, és minden szervet, fórumot, amely ebben valamit is segíteni tud. az ő bekapcsolásukkal minden bizonnyal hamarabb jutnak el a családi házak modell-változatai a legtávolabbi községek építettségéhez is.

- a szakemberek által eddig kidolgozott tervvariánsok számát természetesen igyekszünk tovább növelni, mert meggyőződésünk, hogy gazdagabb választék nyújtásával mi, építészek is hozzájárulhatunk ahhoz, hogy falvaink szebb, korszerűbb arcúvá váljanak. /mti/

--

bb 10. kolozsvári grandpierre emil az egyetemi színpadon

i nn/tr hi bh la

1971. október 26.

október 31-én, vasárnap délután kolozsvári grandpierre emilt üdvözölheti a ,, próza a pódiumon,, sorozat vendégeként az egyetemi színpad közönsége. a szerzői est bevezetőjében sik csaba méltatja az író munkásságát, akinek műveiből bitskey tiber, schubert éva, és telessy györgyi ad elő részleteket. /mti/

--

- 10 -

MT

bb 11. százhusz honfoglaláskori régészeti lelőhely szabolicsban

vid fm bh hgy

1971. október 26.

a magyar nemzeti múzeum és anyiregyházi múzeum régészei befejezték szabolics-szatmár megye honfoglaláskori régészeti lelőhelyeinek feltérképezését, azaz pontos rögzítését. szabolics megye az ország honfoglaláskori emlékekben leggazdagabb területe, hatvan község, illetve város területén 120 lelőhelyet vettek nyilvántartásba; ezek zömmel a megye nyírségi és rétközi tájain találhatók.

a honfoglaláskori régészeti lelőhelyeket hazánk egész területén feltérképezik, s anyagát az akadémiai kiadó gondozásában öt kötetben megjelentetik. /mti/

--

bb 12. számítógépek magyarországon - muzeumi séták, jogi szabályok - téli tv-műsorok

i nn/mm hi bh hgy

1971. október 26.

a tv évvégi újdonsága az a tíz részes sorozat lesz, amely előreláthatólag november végén kerül képernyőre ,, számítógépek magyarországon,, címmel - nyilatkozta sylvester andrás osztályvezető az mti munkatársának. a televízió az elmúlt évek során nem egy esetben foglalkozott már a számítógépekkel. a kibernetika, a gazdaság és matematika után az új, egyenként harminc perces előadássorozat lényegében ,, feltérképezi,, a számítógépek hazai helyzetét, jelenét, perspektíváit, a számítógépek magyarországon,, többek között foglalkozik a számítógépek felhasználásával a termelés irányításában, a tudományos kutatásban. szóba kerül majd az a probléma is, milyen új szakmák jelennek meg a modern technika térhódításával, hogyan oldható meg a szakemberképzés. a műsor szerkesztője és egyben vezetője csató istván. a rendező szemes mihály a sorozathoz számos helyszíni felvételt, interjút, riportot használ fel.

/ folyt. köv./

- 11 -

MT

bb 12. /számítógépek .... folyt./ bh

az év végén kezdők a képzőművészeti rovat új sorozata is. a „muzeumi séták”, - szerkesztője jankovich julia - fő célja a magyarországi múzeumok kincseinek bemutatása az ország nagy nyilvánossága számára. a havonta közvetített adást kutvölgyi katalin rendezi.

a közművelődési főszerkesztőség igényes vállalkozása lesz az a két műsor, amely a művészet és a szociológia összefüggéseit nyomozza. az első részben a szociológia és a szociográfia irodalmi és filmbeli jelentkezései alkotják a program kiinduló pontját, a másodikban valójában egy szociológiai-pszichológiai kísérlet tapasztalatait tárják az érdeklődők elé. halász lászló az ismert művészet pszichológus azt deríti fel, milyen valóságos, illetve vélt tényezők játszanak szerepet az izlés formálásában. a rendező: naményi mária és csepeli györgy.

a jövőben folytatódik a „jogi esetek”, című műsor is. a havonta egy alkalommal közvetített program nem bünyűgyekkel kíván foglalkozni, - ez a kék fény témakörébe tartozik, - hanem a mindennapi életben felőrforduló különböző jogi, - így családjogi munkajogi - kérdéseket akar tisztázni a nagyközönség bevonásával. a műsor célja a hazánkban viszonylag alacsony jogismereti szint emelése, a közéleti érdeklődés fokozása. adásonként valóságos bírósági ügyek szerepelnek a napirenden, ezekről kell a stúdióban helyet foglaló „laikusoknak”, ítéletet, véleményt alkotniuk, a szintén jelenlévő szakemberek közreműködésével. a jogi esetek szerkesztője kocsis béla, jogász vezetője petrik ferenc. a rendező simonyi jános./mti/

--

bb 13. üzletekből is lopott a zsebtolvaj

i bc/gg hi bh hgy

1971. október 26.

cseh józsef, 21 éves darus, budapesti lakos, büntetéséből szabadulva elhelyezkedett egy budapesti gyárban, de rövidesen továbbállt s attól kezdve sem állandó, sem alkalmi munkát nem vállalt, különféle bűncselekmények elkövetéséből tartotta fenn magát. egy divatáruboltból négy ingpulóvert és tiz nadrágtartót emelt el és eladta. közért boltokból, trafikból, falatozóból tömény italokat, élelmiszereket, cigarettát lopott, „saját használatra”, egy alkalommal a tolbuchin köruti vásárcsarnokban próbálkozott a pénzszerzéssel. megfigyelte a vásárlókat, s észrevette, hogy egy férfifélt a kabátja külső zsebébe helyezte a pénztárcáját. egy alkalmas pillanatban benyúlt a férfi zsebébe, s kiemelte a tárcát. a benne talált 2600 forintot zsebre vágta, a tárcát pedig a benne levő iratokkal együtt eldobta.

a központi kerületi bíróság cseh józsefet figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte a és kártérítésre kötelezte./mti/

- 12 -

bb 14. egymilliárd forint a terézváros fejlesztésére - tanácsülés a 6. kerületben

t - don/ny hi la

1971. október 26.

1975 végéig több mint egymilliárd forintot költenek a terézváros fejlesztésére, a lakosság ellátását szolgáló létesítmények korszerűsítésére - jelentették be a 6. kerületi tanács keddi ülésén, amelyen a terézváros negyedik ötéves tervét vitták meg. a főváros egyik „legkorosabb”, városrészében nagyobb arányú fejlesztést nem terveznek, hiszen a kerület vérkeringéséhez szükséges alapközművek, kereskedelmi létesítmények, oktatási, kulturális és egészségügyi intézmények biztosítottak. éppen ezért a mostani tervidőszak legfontosabb feladata az elavult közműhálózat - vízvezeték és csatorna - felújítása, valamint a lakosság egészségügyi ellátásának a javítása.

az alapközművek megfiatalítási tervében szerepel például az izabella utcai vízvezetékcső átépítése, valamint a paulay ede utca, a bajza utca és a gorkij fasor gázcsőhálózatának a kiépitése. aszfaltburkolatot kap a kockaköves csengery utca, felújítják a gorkij fasor sétányát, továbbá a munkácsy mihály utca és a mozsár utca járdáját. utkorszerűsítéseket a paulay ede utcában, a nagymező utcában, az aradi utcában, valamint a sziv utcában terveznek. az egészségügyi ellátás javítására mintegy 45 millió forintot fordítanak. a bajcsy zsilinszky ut 33. szám alatti körzeti rendelő ekg-vel gyarapodik, a szondy utca 49. és a sziv utca 16. szám alattiakat pedig a mellettük levő helyiségekkel bővítik. a terézváros szakorvosi rendelőintézete - amely a csengery utcában működik - ma már nem felel meg a követelményeknek, éppen ezért az intézményt - a kerületi vállalatok és üzemek által felajánlott összegekből - tetőtől talpig rendbehozzák.

meglehetősen régiek, s épp ezért sürgős felújításra szorulnak az oktatási intézmények is. a negyedik ötéves terv időszakában a többi között olajfűtésre térnek át a felsőerdősor utca 20. és a labda utca 4. szám alatti iskolákban; a szinyei merse utcai tanintézetben kémiai és fizikai előadótermet rendeznek be; a kölcsény gimnázium, valamint a bajza utcai és a löveg utcai általános iskolák udvarait pedig sportolásra is alkalmassá teszik. az ifjúság szórakozási lehetőségét szolgálja majd a felsőerdősor utcai iskolában kialakítandó pinceklub. a terézváros uttörőházát a tervek szerint a gorkij fasor 6-ban - a mostani mhsz helyén - rendezik majd be.

/folyt köv/

-13-

7.55/ny

H 920

bb 14. / egymilliárd .....folyt/ny

a negyedik ötéves terv időszakában a kerület elsősorban a lakosság ellátását szolgáló létesítményekkel gyarapodik. a bajcsy zsilinszky ut 45. szám alatt alkatrészáruház, a lenin körut 77-ben ravill áruház, a majakovszky utca 10-ben pedig autómosó nyílik. a gorkij fasor 40-ben női és férfi felsőruházati divatszalon kezd meg működését.

a tanácsülésen beszámoltak a kerületi ingatlankezelő vállalat munkaprogramjáról is. a mintegy háromnegyedmillió forintos tervben szerepel az ugynevezett bajcsy-program megvalósítása, valamint a rudas lászló utca páratlan oldalán levő épületek rendbehozatala. teljes főszerkezeti felújítást nyolc házban terveznek, 1342 lakásban a központi fűtőberendezést, 737 lakásban a gázberendezést cserélik ki. /mti/

---

bb 15. tudományos és technikai központtá alakul a magyar olajipari muzeum

vid/kz/ny hgy

1971. október 26.

az 1969-ben zalaegerszegen megnyílt magyar olajipari muzeum a kőolajipar történetére vonatkozó technikai eszközök és berendezések, muzeális emlékek és dokumentumok egyedüli hazai tárháza. a szabadtéri részen eddig 50 muzeális értékű, a kőolajbányászat és a feldolgozó ipar területén alkalmazott berendezést helyeztek el, eredeti állapotban. a muzeum kiállítótermében az előkutatástól a kőolajtermékek értékesítéséig a szénhidrogénipar teljes tevékenységéről képet kap a látogató.

a magyar olajipari muzeumot, amely a maga nemében egyedülálló a világon, a következőkben tudományos és technikai központtá alakítják: az iparág történeti fejlődésének bemutatása mellett lehetőséget ad majd tudományos kutatásokra is. szaklevéltára, szakkönyv- és folyóirattára és más dokumentumgyűjteménye a szakmához tartozó közép- és főiskolai, illetve egyetemi oktatást is szolgálja. kibővítik a meglévő földtani kőzetminta gyűjteményt és a tudományos kutatók rendelkezésére bocsátják. tovább gazdagítják szabadtéri technikai kiállítását is. /mti/

---  
-14-

8.00/ny

H 920  
A

bb 16. nagy átmérőjű pvc-csövek gyártására készül a borsodi vegyikombinát

vid/kz/ny hgy

1971. október 26.

a kazincbarcikai borsodi vegyikombinát 2.5 milliárd forintos költséggel bővített pvc gyárának szakemberei harmadik eszterdeje foglalkoznak építőipari célokra alkalmas műanyag termékek kialakításával. azt a követelményt szabták, hogy új termékek vagy hiányt pótoljanak, vagy meggyorsítsák az építőmunkát és javítsák annak minőségét. e törekvés eredményeként most már maradéktalanul ellátják a hazai piacot konyhákban és fürdőszobákban nélkülözhetetlen pvc vízlefolyó csövekkel. jól beváltak a színes műanyagredőnyök is, amelyekből az idén negyvenezer, jövőre pedig nyolcvanezer négyzetmétert készítenek.

ebben az évben kezdték meg a dekoratív célokat szolgáló műanyag falburkoló elemek és a komplett pvc ajtók sorozatgyártását. a több színárnyalatban készülő műanyagajtók nagy előnye, hogy nem deformálódnak és felszerelésük mindössze husz percet igényel. ezekből jövőre már hatvanezret adnak a lakásépítőknél. az üzemszerű termelésen kívül a sajtóparti gyárban jelentős fejlesztési és kutatási munkákat is végeznek újszerű építőanyagipari termékek előállítására.

a tervek szerint már a közeljövőben hozzáfognak a habszigetelő tulajdonsággal rendelkező pvc álmennyezetek, valamint a műanyag ablakkeretek és tokok tömeges gyártásához. foglalkoznak még az ötszázöt kétezeröt száz milliméter átmérőjű pvc csövek gyártásának előkészítésével is. a nagy átmérőjű szennyvízelvezetővel az új lakótelepek, városnegyedek és ipari központok közművesítésének meggyorsítását kívánják elősegíteni. ezért arra törekednek, hogy a műanyagcsatorna csövekkel már a negyedik ötéves terv időszakában megjelenjenek a piacon. /mti/

8.10/ny

---  
-15-

920  
H

bb 17. kisiklott egy villamos

i nn/mm/ny bs

1971. október 26.

eddig ismeretlen okok miatt kedden hajnalban a 22. kerület nagytétényi ut 72 számú ház előtt kisiklott a mórlicz zsigmond körtér felé tartó 43/a jelzésű villamos. noha mindkét kocsi kiugrott a sínekről, nagyobb szerencsétlenség mégsem történt, mindössze hárman sérültek meg könnyebben. mivel a villamosforgalom helyreállítása hosszabb időt igényel - a helyszínen már dolgoznak a bkv munkásai - a zavartalan közlekedést átszállassal, illetve autóbuszokkal oldják meg. /mti/

--

bb 18. az ndk külügyminisztere megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t vt/gk/ny bs

1971. október 26.

otto winzer, a német demokratikus köztársaság külügyminisztere - aki hivatalos baráti látogatáson tartózkodik hazánkban - és a kíséretében levő személyiségek kedd délelőtt a hősök tere-n ünnepélyes külsőségek között megkoszorúzták a magyar hősök emlékművét. a koszorúzásnál jelen volt péter jános külügyminiszter, kovács imre, hazánk berlini nagykövete, pesti endre vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint a fővárosi tanács képviselőjében dr. viszkei mihály főosztályvezető. ugyancsak ott volt dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa.

a koszorúzás után otto winzer és kíséretének tagjai a főváros nevezetességeivel - egybek közt a metróval - ismerkedtek. /mti/

--

bb 19. sci-fi írók nemzetközi tanácskozása

t tf/gk/ny bs

1971. október 26.

bolgár, csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli, román és szovjet íróvendégeket hívott meg a magyar írók szövetsége a háromnapos programmal kedden megkezdődött tanácskozásra, amelynek témája a mind népszerűbb tudományos-fantasztikus irodalom. az esemény napirendjén szerepel a science-fiction műfaj számos problémája, gyakorlati műhelykérdése és nem utolsósorban a műfaj nemzeti termésének az országok közötti jobb megismertetése.

/folyt köv /  
11.05/ny

-16-

bb 19. / sci-fi írók.....folyt/ny

dobozy imre, az írószövetség főtitkára megnyitó beszédében úgy jellemezte a tudományos-fantasztikus irodalom magyarországi helyzetét, hogy „már megkezdődött a műfaj megbecsülése,, ennek az irodalomnak - mint mondta - nálunk nemcsak múltja, sokak érdeklődésével kísért jelene van, hanem biztató jövője is. a mozgató ereje a sci-fi irodalomnak egy sajátos kíváncsiág. míg az általában vett irodalomban az alkotó arra keresi a választ, mit kezdhet az ember önmagával, a science-fiction irodalomban az alkotót az izgatja, az ember mit kezdhet a lehetőségekkel, a távolságokkal, az ismeretlennel, a még meg nem hódítottal és mindenekfölött tudásával, ügyességével, fantáziájával, amelylyel megsokszorozhatja a saját erejét / találmányaival, felfedezéseivel/. különösen megnő a jelentősége ennek a kíváncsiág-nak ma, amikor az ember korábban ismeretlen energiák birtokába jutott és nagyon nem mindegy számunkra, hogy ezek az energiák „elvadulnak-e,, vagy pedig képesek leszünk ezeket „humanizálni,, kézhez szelidíteni, úgy, miként hajdan a vadállatokat az ember háziasította.

a tanácskozáson elsőként kucka péter tartott előadást a tudományos-fantasztikus irodalom magyarországi helyzetéről, műveléséről, majd számos külföldi vendégek felszólalása hangzott el. szerdán tanácskoznak a műfaj elméleti kérdéseiről, csütörtökön pedig a sci-fi írók nemzetközi kapcsolatainak bővítéséről. /mti/

--

bb. 20. pályaválasztási nap zalaegerszegen

vid kz/il bs

1971. október 26.

zalaegerszeg 12 általános iskolájában 578 diák fejezi be tanulmányait ebben a tanévben. a fiataloknak dönteniük kell hogy az általános iskola elvégzése után hol tanulnak tovább. e döntés elősegítésére kedden pályaválasztási napot rendeztek a városban a nyolcadikos diákok az érdeklődési körüknek megfelelő csoportokban üzemlátogatásra indultak. a vállalati vezetők tájékoztatták őket az üzem életéről, a munkakörülményekről, majd megmutatták a műhelyeket a munkatermeket.

a nyolcadikos diákok továbbtanulásával kapcsolatos tenni-valók a pályaválasztási nappal nem zárultak le, a következő napokban az iskolákban szülői értekezleteken alakítják ki a diákok és szülők közös elképzelései alapján, hogy melyik gyerek hol, milyen tanintézetben tanuljon az általános iskola befejezése után. /mti/

--

11.30/11

- 17 -

bb. 21. patikamuzeum nyílt kőszegen - 100 éves az első magyar gyógyszerkönyv

vid kz/1l bs

1971. október 26.

patikamuzeum nyílt kedden kőszegen a jurisics téren. az ország negyedik ilyen intézménye az 1775-ben megnyílt jezsuita gyógyszerertár helyiségeiben kapott helyet.

az új muzeumban az ország leggazdagabb gyógyszerertári munkaeszköz gyűjteményét állították ki. fatégelyek, keménycserépedények, érdekes formájú levegek, mérlegek idézik az évszázados gyógyszerertárak hangulatát. többszáz írott emlék, régi gyógyszerészeti szakkönyv edények, gyógyszeranyag, gyógyszer, reklám és csomagoló is látható, a jezsuita gyógyszerertár egykori laboratóriumában egy hajdani patikát rekonstruáltak. ékessége az 1600-as évek második feléből származó, kézfestéses fiókos munkaasztal. ez az egyetlen példány van belőle az országban.

az avatás alkalmából a jurisics várban iinnepi ülést tartottak a vas megyei gyógyszerészek. a tanácskozáson gyógyszerertártörténeti előadások hangzottak el. megemlékeztek az első magyar gyógyszerkönyv 100 évvel ezelőtti megjelenéséről is. a könyv thán károly egyetemi tanár irányításával készült. kiadásáig francia és angol gyógyszerkönyveket használtak a magyar szakemberek./mti/

--

bb 22. számítógépes gyártásprogramozás a nyomdaiparban - sajtótájékoztató az egyesülés székházában

t ol/mm/ny 1e bs

1971. október 26.

a hazai nyomdák közül elsőként a globus nyomdában vezették be a számítógépes gyártásprogramozást. jelentőségéről a nyomdaipari egyesülés székházában kedden tájékoztatták a sajtó munkatársait.

Lengyel Lajos, az egyesülés elnöke bevezetőjében hangsúlyozta, hogy a korszerű vezetéstechnikai módszerek ma már nélkülözhetetlenek a nyomdákban is, s a most bevezetett elektrocentrikus szisztéma nemzetközi viszonylatban is újdonság.

/folytköv/  
11.48/ny

-18-

bb 22. / számítógépes.....folyt/ny

Kovács Tibor, a globus nyomda igazgatóhelyettese elmondotta: a számítógépes információrendszer megalapozottabbá és hatékonyabbá teszi a vállalatvezetés munkáját. pontos képet ad a kapacitások terheléséről, az anyaggazdálkodásról, a megrendelések átfutási idejéről. szükség van erre azért is, mert az utóbbi években nagyon megnövekedtek a nyomdával szemben támasztott igények: az 1971-es terv 26.4 százalékos volumen-növekedést ír elő, s ez csupán kezdete az öt éves tervidőszak nagy feladatainak. a nyomda új offset-gépeket és előkészítő gépeket vásárol, s a rekonstrukció eredményeképpen a jelenlegi évi 8 ezer tonnás dobozgyártást ezer tonnával, a 260 tonnás bulletin és folyóiratgyártást 600 tonnával növelik 1975-re.

a globus nyomda évi körülbelül tízezer féle terméket állít elő, csaknem tízezer tonnás mennyiségben, 80 féle technológiával, egy-egy termék átlagosan 10-15 különböző technológiai folyamaton megy keresztül. körülbelül 15 ezres adathalmazból kell előállítani a szükséges információkat a lehető legrövidebb idő alatt, tehát a feladat megfelelő ~~szinviszons~~ számítógéppel oldható meg. a számítástechnikai rendszerről elmondották, hogy alkalmazásának eredményeként egyetlen számítássorozattal egyidejűleg állítják elő mindazokat az információkat, amelyek a modern gazdaságvezetés számára ma már nélkülözhetetlenek a műszaki irányításhoz, és a megalapozott gazdálkodáshoz.

az újrendszerű termelésirányítási módszer iránt nagy az érdeklődés a nyomdaiparban. az athenaeumban már előkészítették bevezetését s több más nyomda is bejelentette igényét./mti/

--

L csak

tbb 24. nyolc évi börtön

vid/kz/ny bs

1971. október 26.

a nyiregyházi megyei bíróság emberölésért nyolc évi szabadságvesztésre ítélte és a közügyektől 4 évre eltiltotta p.istván ujfehértói ipari tanuló. a fiatalkorú fiú ez év augusztus 11-én saját apját ölte meg. az ügy előzménye volt, hogy apja, aki gépkocsivezetőként dolgozott, otthon sokszor ivott. amikor hazament, rendszerint bort kért, pedig fizetésének jórészét haza sem adta. kívánságát ritkán tudták teljesíteni, mert az asszonynak 6 tagú család eltartásáról kellett gondoskodnia. ilyenkor a férj tört-zuzott, rosszul bánt családjával, amelynek tagjai többször a szomszédban kerestek menedéket, vagy a rendőrség segítségét kérték. egyik alkalommal bántalmazás után az asszony kórházba is került.

/folyt köv /

-19-

12.20

12.20

bb 24. / nyolc évi börtön...folyt/ny

a tragikus napon a fiu galambducot készített, amikor az apa váratlanul hazament és bort követelt tőle. a fiu ezt megtagadta, mire az apa összetörte a félig kész ducot és eltávozott. nem sokkal később ismét visszatért és fiával szóváltásba keveredett. az apa előbb egy lapátot dobott a fiu felé, majd egy karóval akarta megütni. a fiu kezében lévő kést apja mellébe szurta. az apa percekben belül meghalt.

az ítéletet az ügyész tudomásul vette, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

..

bb 23. uj otthonban a thália színház - első premier: november 12

t szö/tm/ny bs

1971. október 26.

kedden uj otthonba költözött a thália színház társulata: a negyemező utcai volt petőfi színház épületében a megkezdett próbákkal tulajdonképpen megtörtént a ,, honfoglalás,, mint ismeretes, a thália színház a továbbiakban itt talál végleges otthonra, bár stúdió-színpada továbbra is a paulay ede utcában működik. ugyanakkor a paulay ede utcai épületet a bartók színház örökölte.

kedden hozzáfogtak a bartók életét idéző ,, bartokiana,, című mű próbáihoz is, amelyet kazimir károly állít színpadra, illetve rendez. a nagyközönség számára a darab november 12-i premierjével nyitják meg a thália színház kapuját. folytatódnak a repertoár-próbák is, s ennek nyomán novemberben ismét színre kerül a ,, holdbeli csónakos,, a ,, kalevala,, és az ,, irány new haven,, a nagy sikerű körszínházi ramajana-előadást november 26-án tűzik először műsorra a nagyemező utcában.

a néhány hetes ,, villám-tatarozás,, nyomán valósággal megfiatalodott a színház épülete: teljesen új világító, illetve hangtechnikai berendezést kapott, kicserélték a forgószínpadot mozgató szerkezetet, megjavították a nézőtéri széksorokat. kényelmesebbé válik a színészek munkája is: az öltözők felújításán kívül új színésztársalgót is létrehoztak. a közönség pedig kényelmesebb büfékben fogyaszthatja majd frissítőit az előadások szünetében. lényeges változás: megszüntették a kényelmetlen erkély zsöllyék nagyobb részét, s helyüket a korszerű világítástechnikai, illetve hangtechnikai berendezések foglalják el.

a tervek szerint 1972. nyarán tovább folytatják a thália színház nagyszabású rekonstrukcióját. /mti/

12.08/ny

..  
-20-

13.10

bb 25. átadták az országelső komplex darabáru raktárát és az 500. felújított autóbust szombathelyen

vid/kz-ju bs

1971. október 26.

a szombathelyi mintapályaudvaron kedden átadták rendeltetésének az ország első komplex darabáru raktárát. a 2500 négyzetméter alapterületű, 4 millió forintos költséggel kialakított raktárban a belföldi darabáru küldeményeket egy helyen kezelik. az eddigi gyakorlat szerint - s az ország más részein most is ez a helyzet - külön-külön raktárakat tartottak fenn a megyén kívüli és belüli küldemények számára. az új jól gépesített, korszerű technológiával működő 400 személyt foglalkoztató raktár egyik oldalán a vasuti kocsikba, a másikon a köztuti járművekbe rakják az árut. a munkát a központi diszpécser szolgálat irányítja. ezzel a szervezéssel lényegesen meggyorsul a küldemények utja, jobb a szállíttatók kiszolgálása és csökkennek a kezelési költségek. a havi 30.000 tételes, 120.000 mázsás árumozgatásnál ezek nem elhanyagolható tények. szociális létesítmények is épültek a raktárhoz.

ünnepi esemény zajlott le kedden a volán 17-es szombathelyi vállalatánál is átadták a 500. felújított autóbust rendeltetésének. az ikarusz 31-es és 311-es, 1963-tól használt 38 személyes kis autóbuszokat az országban három helyen újítják fel, legnagyobb volumenben szombathelyen. általában 250.000 kilométer után kerülnek a ,, fiatalító szalagra,, ahol újjászülettek, egy-egy busz felújítása átlagosan 180.000 forintot igényel. az új állapotban 370.00 forintot érő kocsik a fiatalítás után még 180.000-200.000 kilométert futnak.

a szombathelyi vállalatnál a felújításhoz szükséges munkaidőt 1100-ról 960- órára csökkentették, így gazdaságossá vált a művelet. a kocsikhoz 170 féle alkatrészt készítenek házilag, a többi pedig 15 vállalattal kooperálva biztosítják.

a félezredik autóbust antos sándornak, a volán 16-os, zalaegerszegi vállalata igazgatójának adták át ünnepélyesen. az eseményen résztvett kovács Antal, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára, tapolczi kálmán, a volán tröszt vezérigazgatója, és a társvállalatok több vezetője. /mti/

..  
- 21 -

12.15/ju

13.10

bb 26. lassítják a szüretet - kiforrtak az első mustok tokaj-hegyalján

vid/kz/ny bs

1971. október 26.

a verőfényes október végi időjárás hatására lassítják a szüretet tokaj-hegyalján. a bortermelők számára rendkívül kedvező időjárás - az éjszakai lehülést követő nappali felmelegedés, a hat-nyolc órás napsütés - ugyanis még mindig növeli a szőlők cukortartalmát. az utóbbi napokban szedett szőlőből préselt mustok már huszonnégy cukorfokosak. napról napra javul az asszu minősége is.

eddig a termőszőlő mintegy negyedéről, megközelítőleg négyezer holdról szüreteltek le. az először szüret mustok már pincébe kerültek, s a tarcali kutatóintézet valamint a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát erjesztőpincéiben ki is forrtak. valamennyi igen gazdag a jellegzetes tokaji íz és zamatanyagokban. /mti/

--

bb 27. ,, előregyártott,, piritott burgonya

vid/kz/ny bs

1971. október 26.

több hetes késéssel, de végülis megkezdtek a miskolci hűtőház területén az ország első piritott hasáburgonyát előállító üzemének építését. a kivitelezéssel megbízott dunaujvárosi 26-os számú állami építőipari vállalat, továbbá a harsányi tsz építőbrigádja arra törekszik, hogy a késést behozva az új üzem a tervezett időpontban - december végén - megkezdhesse a próbaüzemelését.

a megközelítőleg tízmillió forintos költséggel épülő új részleg évente hatszáz vagon piritott burgonyát készít részben hazai fogyasztásra, részben exportra. a hollandiában vásárolt gépsor már meg is érkezett. az automatikus berendezés megtisztítja, felszeteletti, megpárolja, növényi zsirban kicsit megpirítja majd fagyasztja és csomagolja a burgonyát. a háziasszonyoknak csak annyi tennivalójuk marad, hogy tálalás előtt még egyszer átpiristák.

a piritott hasáburgonya készítéséhez különleges minőségű nyersanyag szükséges. a miskolci hűtőház a nyírségi mezőgazdasági kutatóintézettel kötött megállapodást ennek előállítására. illetve a megfelelő fajta kiválasztására. az intézet előírása szerint termesztik majd elsősorban borsodban, szabolcs-szatmárban és a hajduságban a gazdaságok az új burgonyafajtát. /mti/

12.52/ny

--  
-22-

5 10  
15

Ua

bb 28. gyümölcsöző kapcsolatok hatvan ország nyolcvan szövetkezeti szervezetével

i ol/gg-ju ie hgy

1971. október 26.

a fogyasztási szövetkezetek kongresszusára készülében a szövetség felmérték az elmúlt négy évben a nemzetközi kapcsolatok terén elért eredményeket is. ennek egyik fő jellemzője, hogy a társadalmi együttműködés mellett mind határozottabb a törekvés a gazdasági kapcsolatok erősítésére.

a szövetség jelenleg mintegy hatvan ország nyolcvan szövetkezeti szervezetével áll összeköttetésben. a szocialista országokkal a társadalmi együttműködés és tapasztalatszerzés céljából évente mintegy 25-30 alkalommal került sor delegáció cseréire. tovább erősítette a kapcsolatokat, hogy bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió fogyasztási szövetkezeteinek központi szövetségei 1971-1975-re szóló egyezményben rögzítették társadalmi, gazdasági, kulturális, valamint turisztikai együttműködésük terveit.

az 1968-71-es években sokat fejlődtek a szocialista országok szövetkezetei közötti gazdasági kapcsolatok. a belkereskedelem árucikklistáját jelentősen szélesítő választékcseré-forgalom 50 százalékkal növekedett. biztatóak a határmeneti választékcseré-forgalom érdekében tett intézkedések. tárgyalások folynak termelési kooperáció létrehozásáról is.

a tőkés országok szövetkezeteivel való együttműködésben a mozgalom sajátos eszközeivel is igyekeznek előmozdítani a békés egymás mellett élést, a népek közötti jobb megértést. a két kongresszus közötti időszakban különösen megélnékültek a kapcsolatok a japán mezőgazdasági és fogyasztási szövetkezeti mozgalommal, az amerikai egyesült államok szövetkezeti ligája pedig két alkalommal küldött magasszintű delegációt hazánkba. a fejlett tőkés országokból évente 14-16 küldöttség járt magyarországon, s 10-15 magyar delegáció tért haza ezekből az országokból hasznosítható tapasztalatokkal.

/ folyt. köv. /

13.00/ju 1376

- 23 -



bb 28. / gyümölcsöző ... 1. folyt./-ju

a szövetségi kapcsolatok eredményeként könyvelték el például a hamburgi „magyar szövetségi heteket”, és kötötték meg az ausztriai hetek-re vonatkozó megállapodást. a szövetségi külkereskedelem áruforgalma több mint 30 százalékkal növekedett. a tőkés országok szövetségi és egyéb vállalataival.

a négy esztendő alatt az országos tanács eredményes lépéseket tett a fejlődő országok szövetségi mozgalmával való együttműködés előmozdítására. ezekből az országokból több magasszintű küldöttség látogatott hazánkba. magyar szövetségi tanácsadó működik a kongói köztársaságban, brazzavillében, mint a nemzetközi munkáügyi szervezet alkalmazottja. megtörténtek az első lépések kiskapacitású közös termelőüzemek létrehozására lagosban.

terv készül arról, hogy a magyar fogyasztási szövetségek hogyan vegyenek részt a szövetségek nemzetközi szövetsége által meghirdetett tíz éves szövetségi fejlesztési dekád munkájában. a szövetség aktív tevékenységet fejtett és fejt ki az sznsz-ben, számos indítvánnyal élt a világszervezet központi bizottságában. a szövetség részt vesz az sznsz mezőgazdasági, -kereskedelmi-, lakásszövetségi és hitelszövetségi bizottságainak munkájában és igen aktívan működik közre más nemzetközi szervezetekben /méhészeti világszövetség, nemzetközi szövetségtudományi társaság stb. / is.

/mti/

--

bb 30. halálos gázolás homokmégyen

i nn/mm-ju hgy

1971. október 26.

figyelmetlenül vezette személygépkocsiját homokmégy belterületén nagy lajos 48 éves gépszerelő, helybeli lakos és halálra gázolta a vele azonos irányban kerékpározó csupor lajos 61 éves téesz-tag, homokmégyi lakost. a bács-kiskun megyei rendőrfőkapitányság a gázoló gépkocsivezetőt letartóztatta és megindította ellene a büntető eljárást.

/mti/

--

13.05/ju de 134

- 24 -

sp.29. időjárásjelentés

ny -hgy

1971. október 26.

a meteorológiai intézet jelenti október 26-án 12 órakor:

talajmenti fagy

finnországot és a szovjetunió európai területét hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. hatására ott téliesre fordult az idő. sokfelé havazik és vannak helyek, ahol napközben sem emelkedik a hőmérséklet fagypont fölé. európa többi részein nagykiterjedésű magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. így általában kevés a felhő, a reggeli ködöktől eltekintve száraz, az évszakhoz képest meleg az idő. közép-európában például a hétfőn mért maximum - hőmérsékletek 5-7 fokkal magasabbak voltak az elmúlt évek átlagánál. a kárpát-medence a két különböző időjárású terület határán helyezkedik el, de mivel a hideg levegő zöme a kárpátokon kívül helyezkedik el, így hazánk időjárásában csak a beszivárgó hideg levegő érzeti hatását.

hazánkban hétfőn napos, száraz, szép őszi idő volt. az északkeleti megyékben, ahol a keletről beszivárgó hideg levegő érzeti hatását, napközben sem mértek 12-17 foknál magasabb hőmérsékletet. az ország többi részén azonban általában 19-24 fokos maximumhőmérsékletek alakultak ki. ma hajnalban az ország területén szeszélyes eloszlásban 0-10 fok közötti hőmérsékleteket mértek. egy-két helyen -1, -3 fokig terjedő talajmenti fagy is keletkezett. délelőtt felhőátvonulások voltak, de esőt sehonnan sem jelentettek. a szél többfelé megerősödött. a hőmérséklet 11 órára 9-14 fokig emelkedett. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14.2 fok volt, a sokévi átlagnál 5.1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb az ország keleti részein szórványosan futó zápor. mérsékelt, napközben megélénkült északi, északkeleti szél. hajnalban és reggel néhány helyen köd. hűvösebb idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1-6 fok között, helyenként gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 12-16 fok között.

a duna vízállása budapestnél 114 cm. /mti/

13.15/ny

--  
-25-

HA 13<sup>52</sup>

bb 31. szerdán nyílik a jubiláló közlekedési muzeum új kiállítás

t kf/mm/ny ie hgy

1971. október 26.

alapításának 75. évfordulója alkalmából új kiállítást rendezett a közlekedési muzeum. a szerdán nyíló kiállítást kedden dr. czére béla főigazgató mutatta be a sajtó képviselőinek.

a kiállítást új irányelvek alapján állították össze úgy, hogy a technikai fejlődés mellett az eddigieknél jobban kifejezi a közlekedés különböző ágazatainak történelmi és társadalmi hátterét: képet ad arról, hogy egy-egy járműnek mi volt a jelentősége a maga korában. csaknem 200 eredeti jármű ma már muzeumi tárgy, 200 modell, 750 eredeti dokumentum és 400 négyzetméternyi fotó alkotja a kiállítást, amelyen számos, a nagyközönségnek eddig ismeretlen tárgy látható. ilyen egyebek között a déli vaspálya társaság 111 esztendőes gőzmozdonya, az 1914-ben több mint 6 ezer méteres magassági rekordot elért magyar gyártmányú loyd repülőgép, s a világ első fémből, -aluminiumból - készült utasszállító gépe. újdonság a kiállításon a városi közlekedés: a teljesen önálló komplett bemutatón követhető nyomon budapest és a vidéki városok közlekedésének fejlődése. a kiállításnak játékterme is van, ahol a nagyméretű vasuti terepasztalon kívül villany- és rádióirányítású modellekkel ügyeskedhetnek a látogatók. tág teret kapott a bemutatón az űrhajózás, s külön kiállítás foglalkozik a közlekedés munkaszociális múltjával és a 75 éves muzeum történetével. /mti/

bb 32. helyreállt a forgalmi rend az október 6. utcán

1 nn/fk/ny hgy

1971. október 26.

Kedden megnyitották az 5. kerületi október 6. utcát a járművek előtti és ismét szokásos utvonalaán jár az 15-ös autóbusz. az október 6. utca megnyitásával helyreállt a régi forgalmi rend. /mti/

13.40/ny

-26-

He 14 1/2

bb 33. osztrák jogászok látogatása hazánkban

fk/ny zs hgy

1971. október 26.

az osztrák haladó jogász szervezet kezdeményezésére osztrák jogász-csoport jár hazánkban. a csoport tagjai látogatást tettek a magyar jogász szövetségben, a budapesti ügyvédi kamaránál és az országos ügyvédi tanácsnál. osztrák vendégeinket közöttük dr. heinz hubert, a bécsi területi fellebbviteli bíróság tanácsvezető bíróját fogadta dr. gellért györgy, a legfelsőbb bíróság elnökének általános helyettese. dr. wolfgang lotheisent, az osztrák köztársaság legfőbb ügyészének helyettesét fogadta dr. csendes károly, a legfőbb ügyész helyettese. /mti/

--

bb 34. elhunyt barabás dénesné,

ny zs hgy

1971. október 26.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930. óta tagja a pártnak. temetése október 28-án délután 1/2 2 kor lesz a rákoskereszturi köztemető halottasházából.

magyar szocialista munkáspárt  
7. kerületi bizottsága /mti/

--

bb 36. elutazott a szovjet igazságügyi küldöttség

pá/ny zs hgy

1971. október 26.

kedden elutazott budapestről a szovjet igazságügyi küldöttség, amely v.i. tyerebilov vezetésével egy hetet töltött hazánkban. a delegáció a magyar igazságügyi szervezet munkáját tanulmányozta, megbeszéléseket folytatott az igazságügyi minisztériumban. látogatást tett dr. szénási géza legfőbb ügyésznél és dr. szakács ödönnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél, valamint az elte állam- és jogtudományi karán. a küldöttség ellátogatott zala megyébe is.

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. korom mihály igazságügyminiszter bucsuztatta. jelen volt az elutazásnál v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, valamint a külügy- és az igazságügyi minisztérium vezető munkatársai. /mti/

13.48/ny

-27-

He 14 1/2

vbudapestre érkezett

tm/ny zs hgy

1971. október 26.

a nyugat-berlini uttörő szervezet két tagu delegációja, a magyar uttörők szövetsége munkájának tanulmányozására. a vendégek egy hetet töltenek hazánkban. /mti/

-. -

bb 37. képviselni és mozgósítani - kaposvárott ülésezett a kisz kb. mezőgazdasági ifjúsági tanácsa

vid/kz/ny hgy

1971. október 26.

kedden kaposvárott tartotta ülését a kisz központi bizottságának mezőgazdasági ifjúsági tanácsa. a mezőgazdaságban dolgozó kisz fiatalok helyzetével, tevékenységével, az 1971-75 évre megkötött kollektív szerződések, valamint a kisz kb kongresszusi levelének falusi tapasztalataival foglalkozó ülésen rámutattak, hogy az mszmp 10. kongresszusának határozata, a negyedik ötéves tervben megfogalmazott célkitűzések, továbbá az mszmp kb. ifjúságpolitikai állásfoglalása és határozata megteremtik a feltételét annak, hogy gyorsabb ütemben javuljon a falun élő és a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok körében végzendő ifjúsági munka színvonala. egyetértettek a tanácskozás részvevői abban, hogy a falusi ifjúság nevelése, szocialista tudatának fejlesztése érdekében nagyobb figyelmet kell fordítani a falun dolgozó, illetve a faluról naponta eljáró fiatalokra. a mezőgazdaságban és az élelmiszer gazdaságban dolgozó fiatalok nevelésében az eddiginél nagyobb szerepet kell kapnia a szocialista brigádmozgalomnak, a kiváló ifju mérnök és technikus, a szakma ifju mestere, a kiváló ifju dolgozó, ujtó és balesetmegelőző mozgalomnak. a mezőgazdaságban dolgozó s általában a falusi fiatalok érdekvédelmével kapcsolatban hangsúlyozták, hogy a különböző választott és vezető testületekben és azok ülésein a kisz-nek, illetve az ifjúságnak, társadalmi szerepének megfelelő képviselethez kell jutnia. ugyanakkor nagyobb figyelmet kell fordítani a kiválasztásásra: azok a fiatalok kerüljenek be a választott testületbe, akik egyrészt képviselni tudják a kisz tagokat, másrészt mozgósítani is képesek őket a feladatok megvalósítására.

/folyt köv/

-28-

14.05/ny Hc 1440

bb 37. / képviselni....folyt/ny

a mezőgazdaságban dolgozó és a falun élő fiatalok túlnyomó többsége - mutattak rá a továbbiakban - tevékenyen támogatja a párt politikáját, cselekedeteivel részese a szocialista mezőgazdaság megszilárdításának. a fásítás felett vállalt védnökség keretében a falusi fiatalok a két utóbbi pártkongresszus közötti időszakban - 19 ezer hektárt fásítottak, a rét- és legelő karbantartás felett vállalt védnökség keretében pedig egy millió hold legelő tisztítását és karbantartását végezték el. 1970-re több mint 125 ezer fiatal vált mezőgazdasági szakmunkásá illetve betanított dolgozóvá.

az élelmiszeriparban és a mezőgazdaság állami üzemeiben az 1971-75 évre megkötött kollektív szerződés tapasztalatairól megállapították, hogy az előző évek negatív tapasztalataival ellentétben a mezőgazdasági üzemek és az élelmiszeripari vállalatok többsége gondoskodott arról, hogy a kisz alapszervezetek tagjai időben megismerhessék a kollektív szerződés tervezetét és azok tartalmát, hogy módjukban legyen észrevételeket, javaslatokat tenni. a kollektív szerződésekben különös gondot fordítottak a mezőgazdasági üzemekben dolgozó fiatalok szociális helyzetének javítására. az új üzemi „alkotmányok”, a korábbinál kedvezőbb feltételeket teremtettek többek között a fiatalok lakásépítéséhez. ezzel egyidejűleg azonban rámutattak arra is, hogy néhány üzem és vállalat kollektív szerződése figyelmen kívül hagyta az új követelményeket. helyenként például a nyereségrészesedésnek csupán töredékét irányozták elő a jól dolgozó fiatalok jutalmazására, másutt a nyereségrémium elosztásának szabályozásánál hagyták figyelmen kívül az ifjúsághoz tartozó korosztályt, vagy teljesen mechanikusan oldották meg a pályakezdő fiatalok bérezését.

a kisz központi bizottságának kongresszusi levelét - mutattak rá végül az ülésen - általában jónak tartják a falusi fiatalok. a legtöbb bírálat azzal kapcsolatban érte, hogy nincs eléggé összhangban a kisz rétegpolitikájával: nyelvezete kifejezései nehezen érthetőek. a mezőgazdaságban dolgozó, falun élő fiatalok széles tömegei előtt az egyes kérdések tárgyalása ektetikus, szétfolyó s így kevésbé ösztönző az aktivitásra. szó esett arról is, hogy a fiatalok nem minden esetben kapnak szakképzettségüknek megfelelő munkát és a gazdasági vezetők részéről nagyobb segítséget támogatást igényelnek a fiatalok. /mti/

-. -

14.18/ny Hc 1440

-29-

bb 38. fogadás az osztrák nagykövetségen

t vt/mm/ny zs hgy

1971. október 26.

dr. kurt enderl, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe - a köztársaság kikiáltásának évfordulója - alkalmából kedden fogadást adott a nagykövetségen. megjelent a fogadáson cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, dr. csikós nagy béla, dr. dabronaki gyula és miklós imre állami titkárok, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, kovács páál vezérőrnagy és szücs lászló vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettesek, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, továbbá politikai, társadalmi, kulturális életünk sok más ismert személyisége.

ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

bb 39. harmincezer lakás outinord-technológiával - tanácskozás az új lakásépítési módszerről esztergomban

vid/kz/ny hgy

1971. október 26.

új építési technológia - az outinord rendszerű alagútszalus lakásépítési módszer - gyors térhódításáról rendeztek kedden tanácskozást esztergomban. a komárom megyei állami építőipari vállalat szakemberei ismertették a beruházókkal, a tervezőkkel és a kivitelezőkkel az új eljárás eredményeit. mint elmondották a francia technológia lehetőségeit a hazai építőipar hamar felismerte, s jelenleg már 25-30 outinord rendszerű berendezést használ a lakásépítkezések meggyorsítására. a negyedik ötéves tervben az állami építőipari vállalatok mintegy 30.000 lakást ezzel a technológiával készítenek el.

a komárom megyei állami építőipari vállalat a megyei tanács tervező irodájával együttműködve az első között vállalkozott az új lakásépítési technológia bevezetésére. tatán, tatabányán, esztergomban és komáromban készítik ezzel a technológiával az új háztömböket.

/folyt köv/  
14.30/ny

-30-

bb 39. / harmincezer ....folyt/ny

esztétikus, modern városközpontokat alakíthatnak ki vele. a megyében egyébként a negyedik ötéves terv végéig az állami építőipari vállalat 1600 lakást épít fel az új módszerrel. szívesen dolgoznak az alagútszalus technológiával, mert így több hagyományos és munkaigényes műveletet megtakaríthatnak. nincs szükség például ácsmunkára és a falak belső vakolására. az új szaluzással olyan falfelületeket nyernek, amelyeket nyomban festhetnek, vagy kárpítozhatnak.

bejelentették a tanácskozáson, hogy a megyei tervező iroda munkatársai a francia eljárás „adaptálásakor” kialakítottak egy outinord tervcsaládot. ennek rendkívül nagy előnye, hogy egy épülettömbön belül a család létszámának megfelelően variálhatják a lakások nagyságát. ugyancsak a megyei tervezők, az állami építőipari vállalat szakembereivel közösen, olyan módosításokat is végrehajtottak a francia technológián, amelynek eredményeként csökkentették a lakások építési idejét. /mti/

bb 40. bővül több vállalat önálló külkereskedelmi joga

i sl/mm/ny ie hgy

1971. október 26.

a külkereskedelmi miniszter engedélye alapján 1972. január 1-től több ipari és egyéb tárcához tartozó vállalat külkereskedelmi jogköre bővül. mint ismeretes, jelenleg 91 nem külkereskedelmi vállalatnak van joga arra, hogy termékeit részben vagy egészben külföldön önállóan értékesítse, illetve különböző cikkek külkereskedelmi vállalat közbeiktatása nélkül importáljon. most e vállalatok közül néhánynak tovább bővül az önálló külkereskedelmi jogköre.

a medicor művek komplett kozmetikai berendezéseket, a lampart zománcipari művek különféle zománcozott tüzhelyeket, szén- és koksztüzelésű vaskályhákat, zománcozott örvényszivattyukat, aganz-mávag áramfejlesztő gépcsoprtokat és dugattyus gázkompresszorokat, az orion gyár a budavox utján képcsöves információjelző berendezéseket exportálhat önállóan. a hűtőgépgyár és a szénsavtermelő vállalat jogot kapott arra, hogy gazdasági társulás keretében autószfionpatronokat exportáljon és importáljon. az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ különféle tájékoztató nyomtatványokat, katalógusokat készíthet, tájékoztató jellegű szükkörű konferenciákat és előadásokat szervezhet külföldi megbízás alapján.

/folyt köv/  
14.40/ny

-31-

bb rp. / bővül.....folyt/ny

a győr-sopron-ebenfurti vasutat felhatalmazták arra, hogy külföldiek részére csomagoljon, raktározzon árukat, az európai forgalomban saját vasuti konténerekkel fuvarozzon hazai és külföldi megbízások alapján, továbbá, hogy sopronban raktárt létesítsen és külföldiekkel raktározási szerződéseket kössön.

az állami pénzügyi jogköre bizonyosfajta drágakövek, fél-drágakövek és tenyésztett gyöngyök importjával bővült. e vállalat az artex-et bizza meg, hogy az állami pénzügyi nevében kössön külföldi megállapodásokat.

az engedélyezések bizonyos kikötéseket is magukban foglalnak. a lampart például a komplett vegyipari berendezések exportjához szükséges zománczott örvényszivattyúból köteles kielégíteni az igényeket, s csak a többletet exportálhatja. az orion is csak akkor exportálhatja termékeit, ha azokból a számítógép-exporthoz szükséges mennyiséget előzőleg a videoton rt. rendelkezésére bocsátja. /mti/

--

kbb 45. ,, sci-fi,, kiállítás

i tf/pá/ny zs hgy

1971. október 26

látható keddtől az ujbpesti szabó ervin fiók-könyvtárban: hazai és külföldi szerzőknek az itteni gyűjteményből is kölcsönözhető tudományos-fantasztikus témájú könyvei sorakoznak a bemutatón. az anyagot a science-fiction műfajba illő festményekkel, kisplasztikákkal, fantázia-figurákkal tették teljesebbé. a kiállítás időben kapcsolódik ahhoz a budapesten üléselő nemzetközi konferenciához, amelyen a műfajnak az európai szocialista országokban működő alkotói vesznek részt. a külföldi és hazai sci-fi szerzőket pénteken olvasókkal való találkozásra hívják meg az ujbpesti könyvtárba, 18 órakor kezdődő ankéttra. /mti/

--

bb 44. siremlék szabó pálnak

i tf/pá/ny zs hgy

1971. október 26.

biharugrán siremléket állítottak a község író-szüllöttének, a tavaly elhunyt szabó pálnak. vasárnap 12 órakor avatják fel a sírkövet. a kegyeletos ünnepségen a magyar írók szövetségét benjámin lászló képviseli, s fábián zoltánnal, az írószövetség titkárával együtt koszorút helyez el szabó páli sírján. /mti/

14.50/ny

ke 15 h

-32-

bb 41. a közvélemény ereje szolgáltat igazságot angela davisnak - sajtótájékoztató a divsz székházban

t pr/pá szb zs

1971. október 26.

- az ártatlanságát bizonyító tények ereje nem nyitotta meg angela davis cellájának ajtaját, a fiatal kommunista filozófusnőt elítélték mielőtt bíróság elé állították - hangsúlyozta a demokratikus ifjúsági világszövetség keddi sajtótájékoztatóján alain thérouse, a divsz új főtitkára. angela ma is börtönben szenved, noha már senki előtt sem kétséges, hogy az ellene felhozott vádak hauugok, légből kapottak. az usa-nak abban az államában vádolják őt gyilkossággal, ahol kormányprogram a négerirtás, ott igyekeznek rásütni az összeesküvés vádját, ahol szabadon garázdálkodhatnak a fajvédők, reakciós, faisza szervezetek. ügyéből politikai pert fabrikáltak, s noha erre az amerikai törvények módot adnának, jelentős összegű óvadék ellenében sem bocsátják szabadon, nem, mert angela davis élő jelképe lett az antiimperialista harcnak, mert szabadságkövetelt elnyomott testvéreinek, harcosa lett egy haladó társadalmi berendezkedés megteremtéséért vívott küzdelemnek. s így valóban ,,bűnös,, mert a nixon rezsim, a hivatalos adminisztráció szemében ma amerikában bűnös mindenki, aki haladó nézeteket vall.

- huga, fania davis a demokratikus ifjúsági világszövetség meghívására tesz európai körutat, s noha látogatásának mérlegét még korai lenne megvonni, annyi már most bizonyos: európa-szerte annak az amerikának a képviselőjeként üdvözölték, amely elítéli az imperializmust, harcol a fajgyűlölet, a népek megkülönböztetése ellen, elismeri a nemzetek önrendelkezési jogát. párizsban 60 ezren hallgatták nővére sorsáról szóló beszámolóját, s hasonló méretű szolidaritási tüntetések fogadták rómban, hannoverben és birminghamban - emelte ki alain thérouse.

naomi chesterman, a divsz amerikai titkára bejelentette: a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája értesült arról, hogy angela davis perének újrafelvételét november elsejére tűzte ki a kaliforniai legfelsőbb bíróság. nem adtak helyt a követeléseknek, a pert san francisco helyett várhatóan ismét az angela davis ellen felheccelt san raphael-i esküdtszék előtt tárgyalják. a divsz iroda nyilatkozatban bélyegezte meg az usa reakciós igazságszolgáltatási rendszerét, s biztosította a világ fiataljainak szolidaritásáról angela davist.

/folyt.köv./

15.00/szb

-33-

MF 1500

bb 41. /a közvélemény... 1. folyt./-szb

fania davis az ujságírók kérdéseire válaszolva elmondotta, hogy nővérét csaknem egy esztendeje tartják már egy szűk, ablaktalan cellában, látása, egészségi állapota erősen leromlott. az a veszély fenyegeti, hogy még a tárgyalás előtt meggyilkolják, nem lehet nem összefüggésbe hozni a közelgő tárgyalást azzal a gyilkossággal, amely augusztus 21-én történt a san quentin-i fegyházban.: megölték polgárjogi harcostársát, george jacksont. de angela davis még él, a szabadságáért, életéért indított harcnak mind erősebb, mind szélesebb tábora van. a világ haladó közvéleménye egyre erőteljesebben hangoztatja követelését: szabadságot, igazságot angela davisnak!

- európai utam során meggyőződtem arról, hogy az az ügy, amelyet nővérem képvisel, ma már milliós ügye. bizom abban, hogy a közvélemény ereje igazságot szolgáltat angelának - mondotta fania davis.

x x x

fania davis kedden délután elutazott budapeestről, a divsz vendégét a ferihegyi repülőtéren a magyar kommunista ifjusági szövetség és a demokratikus ifjusági világszövetség vezetői bucsúztatták. /mti/

--

bb 42. művelődésügyi miniszterek tanácskozása budapesten

fk szb zs

1971. október 26.

1971. október 26-án értekezlet kezdődött budapesten, amelyen részt vesz ilku pál, a magyar népköztársaság művelődésügyi minisztere, pavel matev, a bolgár népköztársaság kulturális- és művészeti állami bizottságának elnöke, miroslav válek, a szlovák szocialista köztársaság kulturálisügyi minisztere, a csehszlovák szocialista köztársaság delegációjának vezetője, czeslaw wisniewski államtitkár, a lengyel népköztársaság kulturális- és művészeti minisztériumának vezetője, klaus gysi, a német demokratikus köztársaság kulturálisügyi minisztere, dimitru popescu, a román szocialista köztársaság kulturális- és nevelési tanácsának elnöke és j.a. furceva, a szovjetunió kulturálisügyi minisztere.

a résztvevők az országaik közötti kulturális együttműködés néhány időszerű kérdését vitatják meg. /mti/

--

15.12/szb

-34-

NA 1540

bb 43. egyetemi, főiskolai művészeti fesztiválok

t pr/fk zs bh hgy

1971. október 26.

1972-ben ismét megrendezik a felsőoktatási intézmények művészeti fesztiváljait - határozták el kedd délelőtti tanácskozásukon a kisz kb és a művelődésügyi minisztérium képviselői.

a tanácskozáson summázták a két évenként rendezett egyetemi, főiskolai művészeti fesztiválok tapasztalatait, s megállapították, hogy ezek a fórumok eredményesen segítették az oktatási intézmények művészeti nevelőmunkáját, hozzájárultak a műkedvelő mozgalom továbbfejlesztéséhez.

az értekezleten hangsúlyozták: a művészeti bemutatókra való készülődésnek tartalmas, színes kulturális életet kell teremtenie az egyetemek, főiskolák kisz-alapszervezeteiben. a fesztiváloknak hozzá kell járulniuk forradalmi hagyományaink ápolásához, elő kell segíteniük olyan produkciók megszületését, amelyek nemzetközi fórumokon is méltón képviselik a magyar felsőoktatási intézmények művészeti nevelőmunkáját.

1972-ben szegeden rendezik meg a színjátszó csoportok, irodalmi színpadok fesztiválját, a gödöllői agrártudományi egyetem látja vendégül a vers- és prózamondókat, a keszthelyi agrártudományi egyetem teremt lehetőséget a kórusok és szólóénekesek bemutatkozásának, a veszprémi vegyipari egyetemen lesz a zenekarok, zenei szöveglírák vetélkedője, az egri ho shi minh tanárképző főiskola rendezi meg a folklór fesztivált, a miskolci nehézipari műszaki egyetemen találkoznak az amatőr filmesek, a budapesti műszaki egyetemen mutatják be a fotópályázatra érkezett alkotásokat, a debreceni kossuth lajos tudományegyetemen állítják ki a képző- és iparművészeti pályázat legjobb munkáit, s a budapesti ötvös loránd tudományegyetem fiataljai rendezik meg az irodalmi alkotókörök találkozóját.

a tapasztalatok szerint a fesztiválok úgy szolgálják jól céljaikat, ha a különböző bemutatók mellett megfelelő lehetőség nyílik széleskörű szakmai tapasztalat-cserére, ifjúságpolitikai és művelődés-politikai vitára. ezért az 1972-es fesztiválok bemutatóit szakmai vitákkal, találkozókkal, kulturális és művészeti tanácskozásokkal, művelődéspolitikai eszmecserékkel egészítik ki. a fesztiválok bemutatóira, a pályázatokra, kiállításokra vonatkozó részletes tudnivalókat minden felsőoktatási intézményhez eljuttatják. /mti/

--

15.20 bh

NA 1540

- 35 -

bb 46. korszerűsítik a gázvezeték-hálózatot szegeden

vid kz bh hgy

1971. október 26.

a gázvezeték-hálózat korszerűsítése miatt nehézkes a közlekedés szeged utcáin. egyes belvárosi intézményeket a felbontott uttesetek között csak nagyobb kerülőkkel lehet megközelíteni. a mintegy százmillió forintba kerülő munkálatok 1972-ben fejeződnek be - erről tájékoztatta a városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülését a délmagyarországi gázgyártó és szolgáltató vállalat.

jövőre még 25 kilométernyi vezeték-hálózatot kell korszerűsíteni, csaknem annyit, mint az elmúlt öt évben összesen. mégis remélhető a munkálatok 1972. évben történő befejezése, mert az idén a lenin körút által határolt közvetlen belvárosban már lefektetik az új csőhálózatot. a közművek sűrűsége a közlekedési forgalom fenntartása és egyéb műszaki akadályok ezen a területen okoztak a legtöbb gondot.

a gázhálózat folyamatos kiépítése lehetővé teszi, hogy egyre több intézményben és lakásban térjenek át a földgázfűtésre növekvő mértékben hasznosítva a város közelében feltört és felszínre hozott nagyértékű szénhidrogén kincset. /mti/

--

bb 48. rablásért - öt évi szabadságvesztés

vid fm bh hgy

1971. október 26.

alig töltötte ki rablás miatti börtönbüntetését farkas györgy husz éves bogácsi lakos, amikor ismét hasonló bűncselekmény miatt került bíróság elé.

farkas ittás állapotban találkozott az ugyancsak ittás p.m. bogácsi lakossal, akit azzal az ürüggyel, hogy egy nőt bemutat neki, magával csalt. közben elkérte a táskarádióját, amelyet egy kő mellé dugott el. p. m., aki ezt észrevette - keresni kezdte a készüléket, amelyet meg is talált. amikor magához akarta venni, farkas ütlegelte, rugdalta, majd az egyik kezére rokant embert arra kényszerítette, hogy a táskarádiót és óráját is adja át.

a mezőkövesdi járásbíróóság farkas györgyöt visszaesőként elkövetett rablás miatt öt évi szabadságvesztésre ítélte. az elítélt enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

- 36 -

15.25 bh

MA 1520

bb. 47. a „juhász gyula,, művészeti díjak átadása szegeden

vid/fm/rj hgy

1971. október 26.

a szakszervezetek szegedi székházában kedden adták át az 1971. évi „juhász gyula,, művészeti díjakat. a szakszervezetek csongrád megyei tanácsának kitüntetéseit oláh mihály, az szmt elnöke nyújtotta át a szegedi nemzeti színzár tagjaianak, harmath éva operaénekesnek, molnár piroska és gémesi imre színművészeknek kiemelkedő színpadi alakításaikért, illetve a munkásszállásokat rendszeresen műsorral felkereső művészbrigád munkájában való közreműködésükért.

a plakettek, oklevelek és a velük járó pénzzjutalmak átvétele után a kitüntetettek nevében gémesi imre mondott köszönetet. /mti/

--

bb. 49. nyiregyházán ülésezett az alkoholizmus elleni országos bizottság

vid/rj fm hgy

1971. október 26.

abból az alkalomból, hogy szabolcs-szatmárban - a megyei tanács végrehajtó bizottságának rendelete alapján - októbert alkoholelleses hónapnak nyilvánították, az alkoholizmus elleni országos bizottság kedden - működése óta először vidéken - nyiregyházán tartotta ülését. a tanácskozást gyuró imre, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg. hangsúlyozta: az alkoholelleses hónap megszervezése csak a kezdete annak az állandó tevékenységnek, amelynek célja a társadalom összefogása, figyelmének ráirányítása az alkoholizmus megelőzésére, a szabadidő hasznos eltöltésére, a korszerű táplálkozási szokások kialakítására. ugyanakkor a gyógyító munkát is nagyobb eréllyel végzik. a kezdeményezés nagy visszhangra talált; a külfönféle szervek vezetői szívesen közreműködnek a megelőzést szolgáló rendezvényekben.

a megnyitó után a szakértő bizottságok szekcióüléseket tartottak. a gazdasági szakértő bizottság az üdítőitalgyártás, értékesítés és beruházás problémáiról, a jogi szakértő bizottság a jog hatékonyságáról az alkoholizmus elleni küzdelemben, míg az ifjusági és propaganda albizottság módszertani szakbizottsága az alkoholelleses küzdelem ifjuságot aktivizáló módszereiről tárgyalt.

a három szekció vitaindító előadásait bírtók jános, a nyirkémi vállalat igazgatója, dr. kovács pál, a megyei bíróság elnökhelyettese, és dr. székely lajos pszichológus, a fővárosi köjál egészségnevelési csoportjának vezetője tartotta.

befejezésül plenáris ülésen összegezték a szekcióüléseken elhangzott észrevételeket, javaslatokat, s meghatározták a további feladatok. /mti/

--

15.20 rj

- 37 -

MA 1520

bb. 50. a magyar pedagógiai társaság elnökségének ülése győrtt  
vid/fm/rj hgy 1971. október 26.

a magyar pedagógiai társaság elnöksége hétfőn győrtt tartott ülést, amelyen résztvett nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes, dr. szarka józsef, a magyar pedagógiai társaság elnöke, az országos pedagógiai intézet igazgatója és szabó ferenc, az országos uttoró szövetség elnöke.

az elnökség tagjait a társaság főtitkára, simon gyula tájékoztatta a 21 szakosztály működésének eredményeiről. mint mondotta, a pedagógiai társaság széleskörű társadalmi kapcsolatai révén, orvosok, urbanisztikai szakemberek bevonásával, nagyban elősegíti a magyar nevelésügy fejlődését.

az elnökségi ülésen előadás hangzott el győr nevelésügyének történetéről is. /mti/

--

bb. 51. ezer takaró veszprém megyéből a vdk-nak  
vid/fm/rj hgy 1971. október 26.

veszprém megyéből kedden újabb ötszáz meleg takaróból álló szállítmányt indítottak utba a fővárosba, ahonnan azt rövidesen továbbítják a vietnami demokratikus köztársaságba. veszprém megyében eddig már ezer takarót készítettek és gyűjtöttek a vietnami harcosoknak a hazafias népfront mellett működő nőbizottságok. /mti/

--

bb. 52. a társadalom számít a szervezetek tevékenységére - nyers rezső a fogyasztási szervezetek bács-kiskun megyei küldöttértekezletén

vid/kz/rj hgy 1971. október 26.

fejlődőképes, korszerű gazdasági szervezetté váltak az általános fogyasztási szervezetek - állapította meg nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának titkára, a bács-kiskun megyei általános fogyasztási és értékesítő szervezetek kedden kecskeméten megtartott küldöttértekezletén. működésük elismerését vált ki a külföldi társszervezetek körében is. a központi bizottság titkára a továbbiakban arról szólt, hogy a szervezetek is alkalmazkodjanak a tervszerű gazdálkodáshoz, mérsékeljék a túlzott beruházásokat, s hatékonyabb termelékenységre törekedjenek. számít a társadalom a szervezetek széleskörű tevékenységére, az egyre növekvő fogyasztási igények választékosabb kielégítésében. a szervezeti mozgalomtól idegen iparági kiegészítés azonban nem célravezető. elsősorban a helyi szükségletnek megfelelően kell a termelést profilizálni, s a keresletet kielégíteni. a fogyasztási és értékesítő szervezetek fejlődési iránya jó, hangoztatta végül nyers rezső. jó úton vannak ahhoz, hogy a termelés és a fogyasztás az eddiginél jobban egymáshoz idomuljon.

/folvt.köv./

bb. 52. / a társadalom... 1. folyt./rj

a küldöttértekezleten - amelynek munkájában dr. molnár frigyos a szervezetek országos szövetségének elnöke is részt vett - brachna jános, a meszöv elnöke tájékoztatta bács-kiskun megye 180 ezer szervezeti tagját képviselő küldötteket az elmúlt négy év munkájáról. eszerint a szövetség két kongresszus között - egymilliárd forinttal nőtt a szervezeti áruforgalom bács-kiskunban, s szélesedett az üzlethálózat. 13 áfész társulásával elkészült a kecskeméti alföld áruház, s 40 kiskereskedelmi bolt nyílt a községek peremkerületeiben. a fogyasztási szervezetek kezdeményezésére javult a helyi husellátás. a vidék 109 társulása közül 34 foglalkozik sertéshizlaltással, amely teljes egészében faluellátást szolgál.

délután két szekcióban folytatta munkáját a küldöttértekezlet. megvitatották a takaré- és lakásszervezetek helyzetét, s az ezzel kapcsolatos javaslatokat. majd ismét közös tanácskozást tartottak. megválasztották az országos tanács bács-kiskun megyei tagjait és a kongresszusi küldötteket. bács-kiskun megye fogyasztási szervezeteket 46-an képviselik a szövetség vii. kongresszusán. /mti/

--

bb. 53. bővítették a dunaujvárosi makarenko szakmunkástanuló intézetet

vid/kz/rj hgy

1971. október 26.

új szárnyal bővítették a dunaujvárosi makarenko szakmunkástanuló intézetet. az 5,5 millió forintos költséggel kialakított új szárnyban a szakköri helyiségeket, az ifjúsági s tanári könyvtárakat, a tanári kabinetet, az ifjúsági klubot helyezték el. az 1300 fiatalt nevelő iskola új tantermet is kapott. az új épületszárnyat kedden adták át rendeltetésének.

a dunaujvárosi szakmunkásképzőiskolát a negyedik ötéves terv ideje alatt tovább fejlesztik, könnyű acélszerkezetből hétszáz személyes fürdő-~~utó~~ötözőt, továbbá az alapképzést segítő központi tanműhelyt építenek. /miti/

--

15.45 rj

- 39 -

NF 1610

bb 54. békés megye 61 oktatási intézményében tanítják a nemzetiségi anyanyelvét - ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-fm szb hgy

1971. október 26.

a nemzetiségek helyzetével kapcsolatos párthatározat végrehajtásából nagy feladat vár békés megyére, - állapították meg a békés megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi kibővített ülésén. békéscsabán, szarvason, gyulán, battonyán, eleken, méhkeréken, tótkomlóson és számos más helységben, valamint a nagykiterjedésű tanyavilágban élnek szlovák, román, német és szerb anyanyelvűek. az utóbbi években a nemzetiségi népi hagyományok, népszokások, néprajzi emlékek felkutatására, ápolására igen nagy gondot fordítottak ezen a tájon. a párt- és tanácsi apparátusokban és másutt arányos képviselőik van a nemzetiségeknek. a megye 61 oktatási intézményében - óvodában, általános és középiskolában - több mint három- és félezren tanulják anyanyelvüket 169 pedagógus segítségével. békés megye 27 könyvtárában csaknem tízezer kötet román, szlovák, szerb és német nyelvű mű áll az olvasók rendelkezésére. hét népi együttes segíti a nemzeti kultúra ápolását. szarvason évente megrendezik a nemzetiségi fesztivált, békéscsabán az uttorók nemzetiségi találkozóját. a „népek barátsága”, jegyében ünnepi esteket tartanak. a viharsarok nemzetiségi lakossága anyanyelvén hallgathat ismeretterjesztő előadásokat s a magyar, román és délszál-lakosú battonyát a nemzetiségi közművelődés központjává fejlesztik. /mti/

--

bb 55. szocialista brigádvezetők klubja sárvárott

vid-kz szb hgy

1971. október 26.

amegalakult a sárvári művelődési ház keretében vas megye első szocialista brigádvezető klubja. a városban több mint száz szocialista brigád dolgozik. a klub lehetőséget ad vezetőinek az ismeretbővítésre, a műveltség fejlesztésére és tapasztalatcserékre. hetenként rendszeresen összejönnek a brigádvezetők, megvitatják a szocialista brigádok helyét, szerepét és jelentőségét a sárvári üzemekben, tárgyalnak a ár város negyedik ötéves tervéről, a termelékenységéről, a bérekről, fizetésekről, az életszínvonalról, az ifjúság helyzetéről. az érdeklődési köröknek megfelelően előadásokat, filmvetítéseket, élménybeszámolókat, közös üzemlátogatásokat rendeznek. /mti/

--

NA 1620

-40-



bb 56. papi békegyűlés

vid-fm szb hgy

1971. október 26.

kedden kaposvárott békegyűlést tartottak katolikus és protestáns lelkészek részvételével. a gyűlésen tájékoztató hangzott el az időszerű nemzetközi kérdésekről. /mti/

--

bb 57. növekedett a népfront-bizottságok aktivitása heves megyében

vid-fm szb hgy

1971. október 26.

a hazafias népfront heves megyei elnöksége kedden egerben a községi népfront-bizottságok tevékenységéről tárgyalt. az ülésen megállapították, hogy a falusi népfrontbizottságok aktivitása meggyeszerre megnövekedett, rendszeresebbé vált a testületi élet, és a korábbinál hatékonyabban segítik a községi tanácsot a lakosságot érintő feladatok megoldásában. a népfront-aktivisták eredményesen vesznek részt a közéleti feladatok végzésében.

jelentés hangzott el a közös tanácsú községek munkájáról, amelyben megállapították, hogy a település-hálózat fejlesztésében, a közös tanácsú községek programjának kialakításában tevékenyen működnek közre a népfrontbizottságok. elmondották, hogy heves megyében öt „falukörzet”, -ben működik közös tanács. az átszervezés egy éves tapasztalatai máris kedvező eredményeket tükröznek, amelyek eloszlatják a korábbi kételyeket a kisebb települések közigazgatási átszervezésével kapcsolatban. kiemelték, hogy a székhely-községekben működő tanácsok a rájuk háruló megnagyobbodott feladatot jól látják el és a társ-községekben a korábbinál eredményesebben szervezik a közéleti tevékenységet. elmondották azt is, hogy a székhely-községek bázisintézményeinek elsődleges fejlesztése mellett mind nagyobb gondot fordítanak a társ-községek alapvető intézményeinek fenntartására és fejlesztésére. ezt bizonyítja, hogy az öt székhely-községhez tartozó társ-községekben az utóbbi egy év alatt több összeget költöttek beruházásra, mint korábban bármelyik évben. pétervásáran például - amelynek közös tanácsa van erdőkövesddel és kislellyel - víztársulat létrehozását tervezték. a községek népfrontbizottságai vállalták az akció megszervezését és azóta már a lakosság egyetértése alapján határozta meg a pétervásárai központi tanács a három falu közművesítési programját. növekedett a társadalmi munkában való részvétel is. mónosbél, bükk-szentmárton és ujlőrincfalva községekben az idei választások óta több mint 150 000 forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság. /mti/

--

NA 1620

-41-

bb 58. nemzetközi fajtanemesítési tanácskozás bicsérden

vid-kz szb hgy

1971. október 26.

háromnapos tanácskozás kezdődött kedden a takarmánytermesztési kutató intézet bicsérdi állomásán szovjet, ndk-beli, bolgár és magyar tudományos kutatók részvételével. a tanácskozáson a korszerű mezőgazdaság igényeinek megfelelő új takarmánynövényfajták nemesítésével és termesztésével kapcsolatos kutatási eredményeket beszéltek meg, és foglalkoznak a kutatómunka koordinálásának lehetőségeivel is. a kidolgozott és elfogadott javaslatokat megállapításban rögzítik. a tanácskozás helyéül azért választották a baranya megye területén működő bicsérdi állomást, mert az országban itt vannak a legjobb eredmények a szalastakarmány termesztésben: öntözött területen 600-800 mázsás holdankénti termést értek el rendkívül kedvező fehérje aránnyal. /mti/

--

bb 59. gépesítik a műanyag- és szőnyegpadló fektetést - kisgépbeutató székesfehérvárott

vid-kz szb hgy

1971. október 26.

a szőnyeg- és a műanyagpadló fektetés korszerű, hasznos kisgépeit és szerszámait mutatta be kedden székesfehérvárott a fejér megyei állami építőipari vállalat és a nyugat-németországi hans wolff cég. a város egyik épülő lakótelepén felvonultatott praktikus kisgépek segítségével a burkoló szakemberek a lehető legkisebb erőfeszítéssel a legnagyobb hatékonysággal tudnak dolgozni. a beutatón a gyártó cég szakemberei elmondták, hogy a hans wolff-féle kisgépekkel naponta 150 négyzetméternyi műanyag, illetve szőnyegpadlót lehet lefektetni. ennek rendkívül nagy a jelentősége, hazánkban ugyanis mind népszerűbbé válik a könnyen tisztán tartható praktikus, a parkettát helyettesítő műanyagpadló. az országban épülő évi 80 000 lakásból 60 000-ben már műanyagpadlót fektetnek le. a kisgépeknek nagy sikere volt a szakemberek körében. a fejér megyei állami építőipari vállalat az országban elsőként már vásárolt is az újdonságokból. /mti/

--

- 42 -

15.45 bh

MF 16<sup>30</sup>

bb 60. kedvező jelentés az őszi mezőgazdasági munkákról

1 jf/pá b hgy

1971. október 26.

kedvez az időjárás, jól haladnak az őszi mezőgazdasági munkák. az őszt eddig - - a kisebb, néhány napos lehülést leszámítva - valósággal elkényeztette a mezőgazdászokat. lukács béla, a kém főosztályvezető helyettese az mti munkatársának elmondta, hogy az elmúlt évihez képest a gazdaságok több mint kétharmadát kedvező időjárás juttatott a tél előtti munkákhoz. csaknem elkészültek például a talaj-előkészítéssel; ez a munka elsőnek fejeződött be győr-sopron, vas, borsod és fejér megyékben, némi lemaradást tapasztaltak csongrádban, zalában, általában a kedvezőtlenebb talajviszonyú vidékeken. a munka minőségével is elégedettek a szakemberek, ez azt jelenti, hogy jól előkészített, magány fogadja a vetőmagot.

az őszi kalászosok vetése befejezéséhez közeledik. a rozs és a triticales vetésterületének 95 százalékán földbe van már a vetőmag. legelőszőr készültek el a munkával csongrádban és bácskiskun megyében. a gazdaságok nagy erőket vontak össze a buza vetésére, a munka 70-75 százalékával már el is készültek. baranya, győr, vas és szolnok megyékben már mindenütt elvetettek, kisebb-nagyobb területek vannak még hátra csongrád és bács megyékben.

eddig rendben ment a betakarítás, a tavalyinál nagyobb számú traktor és pótkocsi állt a gazdaságok rendelkezésére. a cukorrépa vetésterületének több mint kétharmad részén már felszedték a fontos ipari növényt. a cukorgyári alapanyag betakarítása az alföldi vidéken fejeződik be a legkorábban. ezt a munkát ugyanis itt kezdték meg először az országban. az így szerzett előnyt tartják is a gazdaságok az ország más vidékeivel szemben, ahol kisebb lemaradásban vannak, a tavalyihoz képest azonban ezeken a részeken is előbbre tartanak a répa-szedéssel. a háztáji gazdaságokban mindenhol letörték már a kukoricát. a nagyüzemek vetésterületének több mint a feléről került már eddig le a termés, és így mindent egybevetve a kukorica 65-70 százalékát betakarították már.

jól halad a szüreti munka és az almaszedés. megkezdtek a késői zöldségfélék felszedését. /mti/

--

bb 61. kollégiumi névadó ünnepség, ifjúsági minigaléria salgótarjánban

vid fm bh hgy

1971. október 26.

stromfeld aurél nevét vette fel a salgótarjáni gépipari technikum és szakközépiskola fiukollégiuma. a kedden megrendezett névadó ünnepségen leleplezték a tanácsköztársaság hadvezérének portréját - orosz istván festőművész alkotását.

ez alkalommal került sor a fiukollégium ifjúsági galériájának megalapítására is, amelyet a kollégiumban élő és tanuló négy-öt éves fiatal esztétikai izlésének formálására létesítettek. a minigalériában havonta rendeznek tárlatot nógrád megyében élő képzőművészek munkáiból. az első kiállításon iványi ödön festőművész husz olajfestménye és akvarellje látható. /mti/

--

16.00 bh

MF 16<sup>30</sup>

bb 63. magasnyomású festékszórókat mutattak be szombathelyen

vid/kz bzs hgy

1971. október 26.

a szombathelyi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat kedden nagy érdeklődéssel kísért festékszóró bemutatót tartott központi üzemében. a bemutatón a nyugatnémet wagner airless cég magasnyomású festékszóró géptípusait ismertették. a különböző olaj, lakk és diszpenziós festékek szórására készült berendezések a legmostohább körülmények között is zavartalanul működhetnek. teljesítményük a hagyományos kézi, vagy légporkasztós festés-mázoláshoz képest háromszoros. egy farmotoros autóbust például két szórófejjel 7 perc alatt lehet lefesteni. a bemutatott gépek nagy tetszést arattak. /mti/

--

bb 64. a legkorszerűbb az országban - szemestermény-szárítót mutattak be mohácson

vid/kz/mné bzs hgyn

1971. október 26.

a mohácsi új barázda termelőszövetkezetben működik az ország legkorszerűbb szemestermény-szárítója. a gödöllői mezőgazdasági gépkísérleti intézet tervei alapján a budapesti mezőgazdasági gépgyár makói üzeme készítette. a teljesen komplex és zárt rendszerű berendezés óránként 15 tonna szemestakarmányból 15 százaléknyi vizet tud elvonni, a megszáritott terményt pedig automatikusan továbbítja a tárolótérbe. az összes műveletet műszerfalról irányítják.

a korszerű berendezés a termelőszövetkezet állattenyésztő telepének közvetlen szomszédságában épült fel, s kialakítása szerkesztésének a munkaerő gondokkal küzdő gazdaság fejlesztési programjának. a terményszárító széleskörű érdeklődést váltott ki, ezért lehetővé tették, hogy kedden, szerdán nagyszabású bemutató keretében tanulmányozhassák a szakemberek. a bemutató első napján baranya megye párt- és állami szerveinek képviselői, vezető szakemberei tekintették meg, pénteken pedig egyetemi oktatók és az ország más vidékeiről érkezett szakemberek ismerkednek vele. a mezőgazdasági gépgyár vezetője a keddi bemutató résztvevőinek adott tájékoztatójában bejelentette, hogy egy-két éven belül piacra adják a berendezés 20 tonna teljesítményű változatát is. /mti/

--

16.00/bzs

- 44 -

NF 16<sup>vo</sup>

bb 62. a lengyel népfrent-vendégek keddi programja

fk bzs hgy

1971. október 26.

a lengyel nemzeti egységfront witold jarosinski főtitkár vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttségét kedden fogadta pullai árpád, az mszmp kb titkára. a belgrád rakparti népfrent-székházban kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent elnöke találkozott a lengyel küldöttséggel. a fogadásokon részt vett bencsik istván, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára. jelen volt tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

a lengyel vendégek látogatást tettek a népfrentmozgalom fővárosi székházában is, ahol traumann rezső budapesti elnök és bodonyi pálné titkár tájékoztatta a mozgalom lengyel küldötteit a főváros kerületeiben végzett sokrétű népfrent-tevékenységéről. itt találkoztak a budapesti képviselőcsoport tagjaival is, akik beszámoltak az új országgyűlési ciklus első fél esztendejének tapasztalatairól. /mti/

--

bb 65. országos népművelési tanácskozás békéscsabán

vid/fm bzs hgy

1971. október 26.

kedden békéscsabán megkezdődött a népművelési intézet által rendezett kétnapos országos tanácskozás. az ország minden részéről érkezett művelődési központ-igazgatókat, szakreferenseket csende béla, a békés megyei tanács művelődésügyi csoportvezetője köszöntötte, majd „a működvelő művészeti mozgalom helyzete és feladata”, címmel dr. poszler györgy, a művelődésügyi minisztérium osztályvezető-helyettese tartott vitaindító előadást.

a tanácskozáson szó esett arról, hogy hazánkban 8.832 művészeti csoportban csaknem 183 ezren tevékenykednek. a felszólalók hangsúlyozták: további fejlesztésre nincs szükség, ellenben sok még a tennivaló a munka színvonalának emelése érdekében. /mti/

--

16.05/bzs

+ Szomszédok

- 45 -

NF 16<sup>vo</sup>

bb 66. utatadás kecskeméten

vid/kz bzs hgy

1971. október 26.

kecskeméten befejezték az e-5-ös ut széchenyi-köruti szakaszának újjáépítését. az 1,2 kilométer hosszú, 13 méter széles, kiemelt szegélyű és csapadékcsatornával ellátott korszerű aszfalt-betonutat 13 millió forint költséggel építette a kpm közuti építő vállalat. tíz alvállalkozó közreműködésével. a sok kivitelező összehangolt munkáját dicséri, hogy október 26-ra - több mint két hónappal - előre hozták az eredetileg december 31-re kitűzött átadási határidőt. az e-5-ös új kecskeméti szakaszát kedden átadják a forgalomnak. tovább javult a megyeközpont helyi, és átmenő forgalma. /mti/

--

bb 67. befejeződött az öntözési idény a dél-alföldön - száz-tizenöt millió köbméter vizet ,,fogyasztottak,, a gazdaságok

vid/kz bzs hgy

1971. október 26.

befejeződött az idén a szokottnál hosszabbra nyult öntözési idény a dél-alföldön. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság területén a rendkívül aszályos esztendőben az öntözőhálózatot 160 millió köbméter vízzel töltötték fel és ebből 115 millió köbmétert ,,fogyasztottak,, el a gazdaságok. 36.000 holdra juttattak belőle mesterséges csapadékot. a legnagyobb felhasználók a rizstermelő üzemek és a halastavak. az idén ugyanis csongrádban és békésben mintegy 800 holddal megnőtt a vizigabona területe és bővültek a halastavak. mivel nemcsak nyáron, hanem ősszel is szomszajtak a földek. főleg szentes környékén terjed a gabonafélék őszi öntözése. a mesterséges csapadékkal kelesztett búzák az eddigi tapasztalatok szerint holdankint legalább 4 mázsával gazdagabb termést adnak a szárazművelésűeknél és a ráfordítási költségek háromszorosan visszatérülnek.

az utóbbi két hónapban nagyon alacsony volt a tiszta szintje, ezért gyakran 8-9 méter magasra kellett emelni a folyó vizét, hogy bejuttassák az öntözőhálózatba. a vízkivételi művek berendezéseit ilyenkor éjjel-nappal üzemeltették és nagy erőfeszítések árán, de mindig kielégítették a gazdaságok öntözővíz igényét. /mti/

--

16.15/bzs

- 46 -

NA 16<sup>15</sup>

bb. 69. dr. moravcsik gyula akadémikus török kitüntetése

1/szö/rj hgy

1971. október 26.

a török történelmi társulat legutóbbi ankarai közgyűlésén tiszteletbeli tagságával tüntette ki dr. moravcsik gyula akadémikust, az eötvös loránd tudományegyetem nyugalmazott tanárát, aki munkáival jelentősen gazdagította a török népek történelmi kutatásának forrásanyagát. a kitüntetésről szóló díszes okmányt kedden ünnepélyes külsőségek között nyújtotta át ismail soysal budapesti török nagykövet, a hazai tudományos-társadalmi élet, valamint az egyetemi oktatói kar számos képviselőjének jelenlétében. /mti/

--

bb. 68. az agrármérnökök szerepe és feladata a korszerű élelmiszer-gazdaságban - tanácskozás a gödöllői agrártudományi egyetemen

vid/kö/kz/rj hgy

1971. október 26.

a szakirányú agrármérnökképzés oktatási kérdéseiről rendeztek tanácskozást kedden, a gödöllői agrártudományi egyetemen. dr. pethő györgy rektor megnyitója után dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter tartott előadást az agrármérnökök szerepéről és feladatáról a korszerű élelmiszer-gazdaságban. bevezetőjében elmondotta, hogy a mezőgazdaság korszerűsítésével egyre-másra ledőlnek azok a szoros korlátok, amelyek korábban az ipari jellegű, tevékenységtől valamikor elválasztottak. igen sok területen máris létrejött a termelés vertikális integrációja. ilyen körülmények között az agrármérnökök feladata is felelősebbé, bonyolultabbá, sok szempontból egyénibbé vált.

a miniszter ezután néhány olyan jelenséget említett, amely fékezi a mezőgazdaság egyenletes fejlődését. elmondotta, hogy felmérések készültek az állami és szövetkezeti gazdaságokban, arról, hogy az ott dolgozó diplomások milyen mértékben, munkaidejük milyen hányadában végeznek mérnöki szintű munkát. a tapasztalatok nem egységesek. számos gazdaságban olyan teendőket bíznak az agrármérnökökre, ami nem is rátartozik, vagy sokkal alacsonyabb képesítésű dolgozó is elvégezhetne. vannak viszont olyan szakemberek is, akik huzódnak a felelősséggel járó döntésektől.

/folyt.köv./

16.45 rj

- 47 -

NA 17<sup>00</sup>

bb. 68. / az agrármérnökök... 1. folyt./rj

az agrármérnöktől elvárjuk - jelentette ki a miniszter - hogy pontosan felmérje a termelés tervezésével, előkészítésével, végrehajtásával és ellenőrzésével összefüggő feladatokat. képes legyen a szakmailag, műszakilag egyaránt megbízható technológiák kidolgozására, illetve a meglévő vagy átvett technológiák szabatos alkalmazására a helyi adottságok között. a szükséges tudás teljességével azonban semmiféle egyetem nem ruházhatja fel az agrárszakembereket, csak elsajátításához adhat útmutatót. s ezért is kell megbecsülni az alapos tapasztalatot, a világos üzemi látókört. mivel a vezetőtovábbképzés társadalmi szükségletet elégít ki, ezért igen lényeges hogy alapelemeit beépítsék az egyetemi oktatásba. hangsúlyozta a miniszter, hogy nem hanyagolható el az agrármérnök szerepe a falu szellemi, mozgalmi életében sem. kívánatos, hogy az arra rátermett agrárértelmiség kivegye részét a község társadalmi megmozdulásaiból.

Igen magas az agrármérnökkel szemben támasztott követelmény, s ezért joggal merül fel, hogy az egyetemek megadják-e a hozzá szükséges alapokat. az eddigi munka nem volt hiábavaló - állapította meg a miniszter. még akkor sem, ha sok bírálat hangzik el, hogy gyakran változtatják a felsőoktatás szervezetét és szerkezetét. sok az igazság az ilyen kritikában, de nem szabad elfelejteni, hogy nemcsak az oktatás, hanem a termelés szerkezete és szervezete is változott. példaként említette a miniszter, hogy a mezőgazdaság fejlődésének jelenlegi szakaszában szemmel látható szakosodás indult meg. ezt a folyamatot az oktatásnak is követnie kell. a cél az, hogy az általános, szilárd tudományos alapok lerakása után, a hallgatók - egyre inkább hajlandóságuknak megfelelően - az ismeretanyag szűkebb, speciális körét behatóan tanulmányozhassák. ugyanezt a célt szolgálják - magasabb fokona a szakmérnök és tudósképzés különböző formái is. a szakirányulás azonban nem jelentheti az egyetemes összefüggések mellőzését, vagy elhanyagolását. arra kell törekedni, hogy „konvertibilis”, agrármérnököket képezzenek. ez a körülmény nincs ellentétben az agrárterületen belüli ésszerű munkaelosztással.

a mezőgazdaságban a horizontális megosztáson kívül egyre nagyobb tért hódít a vertikális munkamegosztás. szintenként különül el az agrár, - az üzemmérnök, illetve a szaktechnikus, a technikus és a szakmunkás feladatkör. ebben a felépítésben az agrármérnök szerepe a tervezés, a fejlesztés, a szervezés, az ellenőrzés, az üzemmérnöké pedig a végrehajtás. az, hogy mennyi felső-, közép- és alsó foku képesített szakember szükséges, számos tényezőtől, így az üzemben végzett munka természetétől, a termelés volumentétől, stb. függ. erre általános előírást adni célszerűtlenség volna.

/folyt.köv./

16.55 rj

NA 1700

- 48 -

bb. 68. / az agrármérnökök... 2. folyt./rj

a miniszter végezetül a továbbképzés jelentőségéről szólt. egykor, az egyetemeken szerzett ismeretanyag évtizedekre volt elegendő. ma már 4-5 évre szűkült a tanult ismeretanyag „forgási sebessége”, az új ismeretek elsajátítására kialakított továbbképzési módszer beváltotta a hozzáfűzött reményeket.

az előadás után dr. klenczner andrásnak, az állami gazdaságok országos központjának vezérigazgatójának és dr. lőrincz józsefnek, a mém főosztályvezetőjének korreferátuma hangozott el, majd vita következett, amelyben felszólalt nyíri béla, a termelőszövetkezetek országos tanácsának titkára is. /mti/

..

bb 70. a szófiai pártküldöttség keddi látogatásai

t gy/fk zs bzs La

1971. október 26.

a szófiai pártbizottság küldöttségét, amelyet georgi jordanov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának tagja, a szófiai pártbizottság első titkára vezet, kedden fogadta németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. tájékoztatta a vendégeket budapest politikai, társadalmi, gazdasági életéről, a főváros fejlesztésének eredményeiről és további terveiről.

délután a szófiai pártküldöttség látogatást tett szépvölgyi zoltánnál, a fővárosi tanács elnökénél. /mti/

..

bb 71. az építők szakszervezete

tm ie bzs La

1971. október 26.

elnökségének meghívására paul rüchriemen titkár vezetésével hazánkba érkezett az ndk építők szakszervezetének háromtagú delegációja. a vendégek egy hétig tanulmányozzák a magyar szakszervezet munkáját. /mti/

17.00/bzs

- 49 -

NA 1710

bb 72. bolgár mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba  
1 jf/tr 1e bzs La 1971. október 26.

d. jurukov, a földművelésügyi és élelmiszeripari miniszter  
első helyettese vezetésével kedden bolgár küldöttség érkezett ha-  
zánkba. a vendégek a magyar növényvédelem szervezetét és munkáját  
tanulmányozzák. /mti/

--

bb 73. elte-küldöttség utazott jénába  
tr zs bzs La 1971. október 26.

a jénai friedrich schiller egyetem és a budapesti ötvös  
Loránd tudományegyetem közötti együttműködési megállapodás alap-  
ján az 1972-73-as évekre vonatkozó munkaterv megbeszélésére és  
aláírására delegáció utazott az elte-ről jénába. a delegáció ve-  
zetője dr nagy károly, az elte rektora. /mti/

--

bb 74. elutazott a bolgár könnyűipari küldöttség  
pá 1e bzs La 1971. október 26.

m. kralev könnyűipari miniszterhelyettes vezetésével ked-  
den elutazott magyarországról a bolgár könnyűipari delegáció.  
itt-tartózkodása során a küldöttség megbeszéléseket folytatott  
a két ország könnyűiparának együttműködéséről, a termékek sza-  
kosításáról és a kooperációkról. a küldöttség meglátogatott né-  
hány könnyűipari üzemet is. /mti/

--

17.18/bzs

- 50 -

M-173

bb 75. kell a jó könyv - szerdán indul az mszbt pályázattal egy-  
bekötött olvasómozgalma

t ms/gk zs bzs La 1971. október 26.

kedden a fészek-klubban sajtótájékoztatót tartottak az  
mszbt szerdán induló olvasómozgalmáról.

nagy mária, az mszbt főtájkára bevezető szavaiban utalt ar-  
ra, hogy a magyar-szovjet baráti társaság mindig fontos felada-  
tának tekintette a szovjet irodalom népszerűsítését. ezért a meg-  
alakulását követő években jelentős kiadói tevékenységet fejtett  
ki, legutóbb pedig felszabadulásunk 25. évfordulója és a társa-  
ság jubileuma alkalmával nagy sikeres olvasópályázatot bonyolított  
le, szoros együttműködésben az érdekelt hivatalos és társadalmi  
szervekkel.

ezután hernádi lászló, az mszbt munkatársa ismertette az ol-  
vasómozgalom célját, lebonyolításának módját. az mszbt a hivata-  
los és társadalmi szervezetek egész sorával együttműködve bonyo-  
lítja le az egy évre tervezett akciót. a cél általában a szovjet  
és különösen a mai szovjet szépirodalom, valamint az orosz klasz-  
szikusok műveinek népszerűsítése, olvasottságának fokozása, szo-  
rosan kapcsolódva az „olvasó népért”, mozgalomhoz és összhangban  
a jövő évi nemzetközi könyvévvel, a mozgalom címe kell a jó könyv.

az ajánló-listán 43 könyv szerepel. gondoskodtak arról, hogy  
a művek megfelelő példányszámban legyenek kaphatók a könyvesbol-  
tokban és hozzáférhetőek legyenek a közmuvelődési, szakszervezeti  
és iskolai könyvtárakban, valamint a fegyveres testületekben.

a mozgalmat a megyei könyvbarát-bizottságok irányítják, for-  
mája: olvasópályázat. négyszázezer példányban nyomatták ki és küld-  
ték szét azt az ismertető füzetet, amelyben megtalálható a 43 mű  
ajánló-listája, a pályázati feltételekkel, az egyes művekre vo-  
natkozó három-három kérdéssel és a pályázatban való részvételhez  
szükséges hat olvasókártyával. a pályázaton bárki részt vehet, aki  
hat szabadon kiválasztott műre vonatkozó három-három kérdésre vá-  
laszol az olvasókártyákon és ezeket legkésőbb 1972. október 1-ig le-  
adja a kölcsönkönyvtárban vagy a könyvesboltban. a helyes megfej-  
tést beküldők között a jövő év decemberében mintegy 150 ezer fo-  
rint értékű díjat sorsolnak ki. az első díj egy zsiguli személygé-  
kocsi, a második díj kétszemélyes társasutazás a moszkva-lenin-  
grád útvonalon.

/folyt. köv./  
17.40/bzs

- 51 -

M-1750

bb 75. /kell a ... 1. folyt./bzs

a rádió és a televízió jelentős szerepet vállal a mozgalomban. rádió- és tévéjátékokat, filmeket stb. szerepeltet műsorán. a rádió sorozata november 8-án a babel lovashadseregéből készült hangjátékkal kezdődik, amelyet december 6-án a „galambvadászat”, című elbeszéléskötet egyik novellájából készült rádiójáték követ. a televízió januártól kezdve legalább tíz filmet, tévéjátékot tűz műsorra. szó van a népszerű „ki nyer má”, -hoz hasonló tévévetélkedőről is. a mokép az olvasómozgalom idején husz olyan filmet hoz forgalomba, amelyet az ajánló-listán szereplő művek valamelyikéből készítettek. /mti/

--

bb 76. sajtótájékoztató az országos pedagógiai intézetben

t vt/tr zs bzs la

1971. október 26.

a nevelési, tanítási eredmények értékelésére alakult nemzetközi társaság /iea/ budapesti tanácsülése alkalmából kedden délután sajtótájékoztatót tartottak az országos pedagógiai intézetben. a nemzetközi szervezet vezető szakemberei: torsten husén /svédország/, az iea-tanács elnöke, t.neville postlethwaite /nagy-britannia/, az iea ügyvezető igazgatója, douglas pidgeon /nagy-britannia/ intézeti igazgató, dr.ariel levy professzor /izrael/ és prof. vincent okon intézetvezető /Lengyel népköztársaság/ ismertették az unesco egyik intézményeként működő nemzetközi szervezet célját, feladatait.

a nemzetközi társaság jelenleg 22 társintézetet számlál a világ különböző országaiból. első nagyszabású felmérésére 1965-ben került sor. ekkor az iskolai matematika-tanítás eredményességét vizsgálták 12 országban. 1969-70-ben 19 ország részvételével végeztek nemzetközi felmérést a természettudományok, az olvasásmegértés és az irodalom körében. ebben a vizsgáldásban - az irodalom kivételével - magyarország is részt vett. ez a vizsgálat összesen mintegy félmillió tanulót érintett. az országos pedagógiai intézet irányításával 400 magyar iskolában 15.000 tanulóterjedt ki a felmérés, amelyben 3000 pedagógus működött közre. 1970-71-ben a társaság két idegen nyelv - az angol és a francia - oktatásának, valamint az állampolgári nevelésnek a vizsgálatát tűzte ki céljává. hazánkban az angol nyelv tanításának eredményességét vizsgálták.

/folyt. köv./  
17.50/bzs

- 52 -

MTI

bb 76. /sajtótájékoztató ... 1. folyt./bzs

a kutatások eredményei hasznosak lehetnek az oktatást tervezők és az oktatás-politikusok részére, mert lehetőséget nyújtanak olyan alternatívák, modellek kialakítására, amelyek alapján eldönthetik, hogy milyen változtatások szükségesek az oktatás rendszerében. az egyes oktatási rendszerek elemzése nyomán általános következtetések vonhatók le azokról a tendenciákról, amelyek egy tanítási-nevelési rendszer eredményességét befolyásolják.

nagy elismeréssel szóltak az iea vezető szakemberei az országos pedagógiai intézet munkájáról, közreműködéséről a nemzetközi szervezet tevékenységében. kiemelték, hogy az intézettel kialakult együttműködést igen gyümölcsözőnek tartják, és nagy érdeklődéssel tekintenek a további együttműködés elé. /mti/

--

bb. 77. vezetés a termelőszövetkezetekben - mezőgazdasági tanácskozás karcagon

vid/rj fm la

1971. október 26.

a karcagi tudományos és kulturális napok keretében kedden szolnok megye ~~mező~~ mezőgazdasági termelőszövetkezetének vezetői találkoztak a nagykun városban. a tanácskozást mohácsi imre, a magyar agrártudományi egyesület helyi csoportjának elnöke nyitotta meg, majd dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese, a vezetés kérdései a termelőszövetkezetekben, címmel tartott előadást.

hangsúlyozta, hogy a közös gazdaságokban nagy figyelmet kell fordítani a kollektív vezetésre, a vezetés demokratizmusára. nagy szerep hárul ebben a tsz-ek különböző bizottságaira, amelyek közvetlenül tartanak kapcsolatot a jogaikat gyakorló szövetkezeti gazdákkal, ismerik egy-egy szakterület gondjait, problémáit. a jó vezetés másik fontos feltétele a megfelelő informálás, csak az a tsz-vezető tud eleget tenni hivatásának, megbíztaásának, aki a gazdasági változásokról, az új követelményekről tájékozott, s azokról gyorsan és pontosan tudja informálni a tagságot. az információk, a gazdasági életben bekövetkező változások eljuttatása. ismertetése valamennyi irányító testületnek fontos feladata.

a tsz-vezetők találkozója alkalmából kiállításon mutatták be karcag mezőgazdaságának fejlődését, valamint a korszerű szakosított állattenyésztőtelepek makettjeit. /mti/

--

17.52 rj

- 53 -

MTI

bb. 78. folytatódtak a magyar-ndk külügyminiszteri tárgyalások

t/vt/rj zs la

1971. október 26.

Kedden délután a külügyminisztériumban folytatódtak a hétfőn megkezdett magyar-ndk külügyminiszteri tárgyalások. Péter János és Otto Winzer kölcsönösen tájékoztatták egymást kormányaiknak a nemzetközi élet legfontosabb, időszerű kérdéseiben kialakított álláspontjáról. Behatóan tanulmányozták az európai politikai helyzetet, nagy figyelmet szentelve az európai biztonsági és együttműködési konferencia összehívása kérdéseinek, s egyúttal megvizsgálták az ezzel kapcsolatos soronkövetkező tennivalókat.

a tárgyalásokat szívélyes, baráti légkör és a nézetek teljes azonossága jellemezte. /mti/

--

bb 79. ndk-vezetők köszönő távirata

vt/tr bzs zs la

1971. október 26.

Erich Honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, Walter Ulbricht, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke és Willi Stoph, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet Kádár Jánosnak, az MSZMP központi bizottsága első titkárának, Losonczi Pálnak, az elnöki tanács elnökének és Fock Jenőnek, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének a német demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából kifejezett jókívánságokért. /mti/

--

bb 80. takarékosági világnap pesti kerületben

t kf bzs ie la

1971. október 26.

a takarékosági világnap alkalmából kedden délután az országos takarékpénztár XX. kerületi fiókjában ünnepi ankétot rendezett a vasas művelődési otthonban.

/folyt. köv./  
18.07/bzs

- 54 -

NA 1815

bb 80. /takarékosági ... 1. folyt./bzs

az összejöveteleken szendi István fiókgazdát tájékoztatta a kerület párt, tanácsi, gazdasági és társadalmi szerveinek vezetőit a kerület takarékosági eredményeiről, az OTP fiók munkájáról. a XX. kerületben több mint 300 millió forintos betétet tartanak nyilván. a takarékpénztár tevékenysége különösen az utóbbi három esztendőben, a kerület fejlesztése nyomán, lendült fel. az elmúlt három évben például az OTP segítségével, közreműködésével csaknem ezer család jutott új otthonhoz. több mint 28 000 áruhitellevelet bocsátottak ki, s ez azt jelenti, hogy három év alatt a kerület minden családja igénybe vette ezt a szolgáltatást. a kerületi OTP egyik legfontosabb tevékenysége a Vécsei uti Kisz lakótelep építése. az OTP beruházásában létesülő telepen eddig 600-an kaptak otthont, s a jövő év márciusáig újabb 350 lakásba költözhetnek be a fiatalok, akiket különféle kölcsönökkel is támogatnak, hogy új lakásukat berendezhessék, kényelmesebbé tehessek.

a takarékosági világnap <sup>alkalmából</sup> egész sor rendezvényt tartanak a kerületben. a gimnázium egyik osztályának bemutatják például az OTP fiók munkáját, a lakosság bankjának tevékenységét. kiállítás rendeznek a takarékosági rajzverseny legjobban sikerült munkáiból, pénteken pedig ünnepi szolgálatot tartanak, megajándékozzák a „törzsligyeleket”. /mti/

--

bb 82. több nemes szőrme - új fazonokban

k ol/tné bzs ie la

1971. október 26.

új fazonokkal, az eddigieknél bővebb nemesprém választékkal jelentkezik 1972-ben a Pannónia szőrmeipari és szőrmeipari vállalat a belföldi piacon. erről tanuskodott az a modellbemutató is, amelyet kedden rendeztek a technika házában „Bőrös” klubjában. itt elmondották, hogy noha a belföldi fogyasztóknak szánt termék mennyiségét az ideighez képest nem növelik, de 1972-ben már az eddigieknél jóval több perzsa-, perzsaláb-, pézsmá-, hörcsög-, kínai gida-, szőrme-terméket adnak át a belkereskedelemnek. előreláthatólag 60 000 gyermek-, női- és férfi bundát, bőrkabátot, összesen mintegy 130 millió forint értékben. szerepel a jövő év választékában számos különféle prémkombináció is. /mti/

--

bb 83. közlekedési balesetek a fővárosban

i nn/fk bzs la

1971. október 26.

nem adta meg az elsőbbséget motorkerékpárjával és összeütközött a X. kerület maglódi ut és téglavető utca kereszteződésében egy 37-es villamossal Gergely Péter 45 éves géplakatos, budapesti lakos. a baleset következtében Gergely Péter a helyszínen belehalt sérüléseibe.

/folyt. köv./

18.13/bzs

- 55 -

NA 1820

bb 83. /közlekedési ... 1. folyt./bzs

ittasan, körültekintés nélkül lépett féktávolságon belül az uttestre a xiv. kerület kerepesi ut és sarkantyú utca kereszteződésében pál miklós 49 éves fűtő, budapesti lakos és egy személygépkocsi elgázolta. a gépkocsi, amelyet pallás gyula 41 éves műszerész, budapesti lakos vezetett, a hirtelen fékezés következtében egy földhányásnak ütközött, ajtaja kinyílt, s utasa, pallás gyuláné kiesett az ülésről. az asszony súlyosan megsérült. őt és az ugyancsak súlyosan megsérült pál miklóst kórházba szállították a mentők.

elmulasztotta a kötelező megállást a xiii. kerület vágány utca 2. számú ház előtt dr. balatoni mihály 26 éves orvos, budapesti lakos és személygépkocsijával elütötte a 73 éves kóródi lajos, budapesti nyugdíjast. a súlyosan sérült idős férfit kórházba szállították, dr. balatoni ellen pedig eljárás indult. /mti/

--

bb 81. a jövő évi költségvetés előkészületeiről tanácskoznak az országgyűlés bizottságai

t ms/pá zs bh la

1971. október 26.

az országgyűlés állandó bizottságai ezen a héten az 1972 évi költségvetés előkészületeiről tanácskoznak, a pénzügyminisztérium képviselőinek tájékoztatói alapján.

a bizottság ülések sorát a mezőgazdasági bizottság ülése nyitotta meg, amelyen dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese tájékoztatta a képviselőket a mezőgazdasági és élelmezésiügyi minisztérium jövő évi költségvetésére vonatkozó elképzelésekről.

a vitában felszólalt dr. belák sándor, a bizottság elnöke, dr. baskay-tóth bertalan, gajdos jános, kelemen sándor, lakatos andrás, mateovics józsef, mohácsi barna, dr. pál istván, varga sándor és dr. zsida lászló országgyűlési képviselő, valamint nyers ferenc, a mezőgazdasági és élelmezésiügyi minisztérium főosztályvezetője, dr. villányi miklós, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője, boór károly, az országos tervehivatal főosztályvezető-helyettese és faragó lászló a pénzügyminisztérium osztályvezetője. dr. garamvölgyi károly válasza után az elnök dr. belák sándor összegezte a vita tanulságait. /folyt. köv./

--

MA 1845

- 56 -

bb. 81. /a jövő évi.....1. folyt/

a kereskedelmi bizottság keddi ülésén - amelyen palkó sándor elnökölt, - vincze imre pénzügyminiszterhelyettes tájékoztatója alapján vitatta meg a belkereskedelmi és a külkereskedelmi tárca költségvetésével kapcsolatos kérdéseket.

felszólalt balogh lászló, ballók józsefné, kállai árpádné, kerka andorné, kovács istvánné, molnár istván, mráz tibor, dr. novák pálné, rameisl ferencné, dr. révay zoltán és varga tiborné országgyűlési képviselő, továbbá sághy vilmos, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, és verespéter külkereskedelmi miniszterhelyettes. vincze imre válasza után az ülés palkó sándor elnöki zárószavaival végződött.

a szociális és egészségügyi bizottság dr. pesta lászló elnöklésével tanácskozott. dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese adott tájékoztatót, majd a vitában dr. hargitai katalin, dr. kaposvári julia, dr. marton zoltán, dr. noszkay aurél, dr. petri gábor, dr. radnai éva, dr. szép zoltán, dr. vámosi erzsébet és varga károly országgyűlési képviselő, valamint dr. bartha ferenc, a főváros vezető főorvosa vett részt.

dr. garamvölgyi károly válasza után dr. pesta lászló foglalta össze a bizottság álláspontját.

részt vett az ülésen dr. tóth béla egészségügyi miniszter-helyettes, dr. bartos istván, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának és kiss károly, a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóságának vezetője. /mti/

---

- 57 -

18,25 bh

MA 1845

bb 84. babits-émlékest - „magyar pantheon,, kecskeméten  
vid/fm bzs la 1971. október 26.

a magyar irodalom nagyjaira emlékeztető érdekes irodalmi  
eseménysorozatot rendez kecskeméten a katona józsef megyei könyv-  
tár és több más kulturális szerv. a „magyar pantheon,, elneve-  
zésű irodalmi sorozat kedden a babits Mihály költészetét ismer-  
tető ünnepi esttel kezdődött meg. közreműködött pálmái kálmán  
irodalomtörténész és surányi Ibolya előadóművész. /mti/  
--

bb 85. időjárásjelentés

fk bzs la 1971. október 26.

a meteorológiai intézet jelenti október 26-án, kedden  
19 órakor:

hűvösebb idő

várható időjárás szerda estig:  
-----

kisebb felhőátvonulások, valószínűleg eső nélkül. mérsé-  
kelt, napközben megélénkülő, néhány helyen megerősödő északi-  
északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szer-  
dán 10-15 fok között. /mti/  
--

bb 86. fogadás Irán nemzeti ünnepe alkalmából

t vt/tr bzs la 1971. október 26.

Mohammad Hassan Puyani, az iráni császárság budapesti nagy-  
követe, hazája nemzeti ünnepe - az uralkodó születésnapja - alkal-  
mából kedden este fogadást adott a Margitszigeti nagyszállóban.

megjelent a fogadáson Cséteri Lajos, az elnöki tanács tit-  
kára, dr. Biró József külkereskedelmi miniszter, dr. Beresztóczy  
Miklós, az országgyűlés alelnöke, Asztalos Lajos kohó- és gép-  
ipari miniszterhelyettes, földvári Aladár, a szot elnöke, Nagy  
Miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese,  
Szigeti Károly, a külügyminisztérium csoportfőnöke, továbbá po-  
litikai, társadalmi, kulturális életünk számos ismert személyi-  
sége.

részvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselő-  
tek sok vezetője és tagja is. /mti/  
--

19.38/bzs

- 58 -

NF 1940

bb 87. vízvezeték munkálatok a Martinelli téren  
i nn/um la 1971. október 26.

az V. kerület Martinelli tér alatt az 500 milliméter átmé-  
rűjű vezetéknek toklazulás következett be. a fővárosi vízművek  
dolgozói már hozzáláttak a helyreállítási munkához, amely azon-  
ban nem zavarja a környék vízellátását. /mti/  
--

bb 88. befejeződtek a budapesti művészeti hetek

i nn/um la 1971. október 26.

kedden az erkel színházban rendezett hangversennyel véget-  
értek az idei budapesti művészeti hetek rendezvénysorozatai.  
a záróesten az állami hangverszenyzenekar Ferencsik János vezény-  
letével Lajtha: IV. szimfóniáját, Kodály: Háry János szvitjét,  
Schumann a-moll zongoraversenyét adta elő Fischer Annie közre-  
működésével.

bár a budapesti művészeti hetek közönség-mérlege még nem  
készülhetett el, az eddigi adatok birtokában máris kétségte-  
lenül az idei rendezvények iránt a korábbi éveknél jóval nagyobb  
volt az érdeklődés. az operai és színházi előadásokat, a zenei  
hetek rendezvényeit, a filmbemutatókat és a kiállításokat nem-  
csak a budapestiek, hanem vidéki és külföldi vendégek is igen  
nagy számban keresték fel. /mti/  
--

bb 89. kigyulladt a Lakókocsi

i/nn/nj la 1971. október 26.

kedden a késő délutáni órákban az Olajkályha alatti tálcá-  
ban hagyott olajtól lángralobbant a XV. kerületi Ujpalotai gaz-  
dálkodó utcai építkezésen a 43-as számú építőipari vállalat  
alföld típusú lakókocsija. a kocsi, valamint a benne lévő felsze-  
relések, tárgyak, több dolgozó ruhaneműje a lángok martaléka lett.  
az anyagi kár jelentős. a baleset során egy személy könnyebben  
megsérült, a mentők a helyszínen elsősegélyben részesítették.  
/mti/  
--

21. nj.

- v e g e -

NF 21<sup>10</sup>

- 59 -